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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Fiihrerschein und BGQ jetzt
auch mobil trainieren mit der

Einfuhrung

Am 01. Oktober 2006 ist das Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG) in Kraft getreten. Es basiert auf

der EG-Richtlinie 2003/59 und regelt die Aus- und Weiterbildung von Berufskraftfahrern.

Das BKrFQG bedeutet fiir alle gewerblich tatigen Berufskraftfahrer grundiegende Verédnderungen in der Aus- A p p
bildung. Busfahrer, denen die Fahrerlaubnis der Klassen D1, D1E, D und DE am 10. September 2008 oder

spater erteilt wurde, oder Lkw-Fahrer, denen die Fahrerlaubnis der Klassen C1, C1E, C und CE am 10. Sep-

tember 2009 oder spater erteilt wurde, bendtigen zur gewerblichen Nutzung ihres Fiihrerscheins eine Grund- Mit der neuen Vogel BKF App (iben Sie fiir die Prifung zur Beschleunigten
qualifikation. Diese kann durch die Teilnahme an einem 140-stiindigen Unterricht (inklusive 10 praktischen Grundqualifikation mit dem VogelCheck auch bequem am Smartphone
Stunden) mit anschlieRender 90-minitiger theoretischer Priifung erworben werden (beschleunigte Grund- oder Tablet - egal ob online oder offline. Sie lernen nach Wunsch mit drei

qualifikation), durch 7,5-stiindige praktische und theoretische Priifung ohne vorherige Teilnahme an einem
Unterricht oder durch die Berufsausbildung zum/zur Berufskraftfahrer/in.

Der vorliegende Priifungstest soll auf die Priifung der beschleunigten Grundgqualifikation vorbereiten. Enthal-
ten sind jeweils vier Tests fur den Personen- und den Giiterkraftverkehr. Umfang und Aufbau entsprechen
den IHK-Priifungen. Im Anhang finden Sie Lésungsvorschlage zu allen Fragen. Die Prufungsfragen in der
beschleunigten Grundqualifikation werden von einer Kommission der IHK entwickelt und werden im Gegen-
satz zum Amtlichen Fragenkatalog fir die Fiihrerscheintheorie nicht veréffentlicht. Die Fragen in diesem
Priifungstest wurden so oder shnlich bereits in IHK-Priifungen gestellt.

Trainingsbereichen: Lernen nach Themen, Prifungssimulation und Zusatztraining.

& Mit Fahren Lernen Max fiir den Lkw- oder Busfiihrerschein lernen

® Optimale Prifungsvorbereitung auf die geheimen IHK-Fragen mit dem VogelCheck

Wir winschen lhnen viel Erfolg fir die Prufung!

@ Nichts mehr verpassen: immer aktuelle Nachrichten aus der Lkw- und Busbranche
Miinchen, 2017
\hr Verlag Heinrich Vogel

Q Medienverweis
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Priiffungstest ,Giiterkraftverkehr” Nr. 1

Priifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation ,Guterkraftverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: netzunabhangiger, nicht kommunikationsféhiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

wurden.

Vom Teilnehmer auszufiillen

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieBlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links lhre persdnlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 11 bedruckten Seiten mit 44 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthait nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Losung, die Sie dndern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.

Die Prufung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzahl erreicht

Wir wiinschen Ihnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

l Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
| Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanden: [ Ja

Geburtsland

|

Staatsangehorigkeit

Stralle, Hausnummer

[ Nein

(Datum)

L

Postleizahl Ort
Datum Unterschrift

L |

(Unterschrift des Priifers)

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der manniichen Form
den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstandlich immer

Méanner und Frauen gemeint.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Punkte

00172-2-1.1

Wo befindet sich der sogenannte ,elastische Bereich” eines Kraftfahrzeugmotors? {1
[0 Er liegt zwischen dem maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung.

[L] Er liegt oberhalb der maximalen Leistung.

[0 Es gibt ihn nur bei luftgefederten Fahrzeugen.

[ Er liegt unterhalb des maximalen Drehmoments.

00174-2-1.2

Was ist ein Retarder/Intarder? (1

00173-2-1.2
Was geschieht in fahrzeugtechnischer Hinsicht, wenn die Motorbremse vom

Fahrer betitigt wird? (1)
[ Der Einspritzpunkt wird um 180 Grad verschoben.

[0 Eine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im Motor wird
nicht verdndert.

[0 Eine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf Null-
férderung gestellt.

[] Die Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im Motor
lberlagert.

05065-2-1.4

Der Aufbau Ihres Lkw hat folgende InnenmaRe: Linge 6 m, Hohe 3 m, Breite
2,5 m. Berechnen Sie das Ladevolumen. (1)

05067-2-1.4

Nennen Sie vier Gesichtspunkte fiir eine verkehrssichere Beladung. (4)

Prifungstest ,Giiterkraftverkehr” Nr. 1

05068-2-1.4
Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines
Kraftfahrzeuges?

[CJ Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.
[0 Beim Abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.
[0 Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.

[0 Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeuges
schneller erreicht.

05070-2-1.4

Wie berechnet man die Nutzlast eines Kraftfahrzeuges?

[0 Vorderachslast plus Hinterachslast minus zulassige Gesamtmasse
[0 Zuldssige Gesamtmasse minus Leermasse

[ Addition aller Achslasten einschlieBlich Anhdnger/Auflieger

[0 Zulassige Gesamtmasse minus Anhingelast

15119-2-2.1

Sie haben an einem Tag das vorgeschriebene Schaublatt nicht in das EG-Kontroll-
gerit eingelegt. Dies wird bei einer Kontrolle festgestellt. Wie werden die Fest-
stellungen in der Regel geahndet?

[0 Es sind keine Sanktionen zu erwarten.

] In der Regel wird von der zustandigen BuRgeldbehdrde ein Ordnungswidrigkeiten-
Verfahren durchgefiihrt.

[d Beschlagnahme des EG-Kontrollgerates

[ Freiheitsstrafe nicht unter drei Jahren ohne Bewshrung

15120-2-2.1

Sie stellen fest, dass lhre Fahrerkarte beschadigt ist. Ein Kollege, der zurzeit ein
Fahrzeug mit analogem Kontrollgerat fahrt, bietet an, dass Sie seine Fahrerkarte
nutzen konnen. Dirfen Sie die Fahrerkarte lhres Kollegen benutzen?

O Nein, ich darf nur meine eigene persénliche Fahrerkarte benutzen.
Ja, die Daten werden dann ja aufgezeichnet.

Ja, aber nur fir héchstens einen Tag.

O O O

Ja, aber ich muss dann Ausdrucke erstellen und mit meinen persoénlichen Daten
versehen.

Punkte

(1

(n

(m

(n
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Punkte

15121-2-2.1

Sie wollen ein Schaublatt in das EG-Kontrollgerat einlegen und stellen fest, dass
dieses an mehreren Stellen stark verschmutzt ist. Diirfen Sie das Schaublatt noch
benutzen? {1)

[ Nein, angeschmutzte Schaublatter diirfen nicht verwendet werden.

[l Das Schaublatt darf nur fiir die Zeitabschnitte verwendet werden, fliir welche die
Aufzeichnungen auf dem Schaublatt noch erkennbar sind.

[J Ja, das Schaublatt darf verwendet werden, die verschmutzten Bereiche sind jedoch
handschriftlich nachzuzeichnen.

[ Ja, das Schaublatt darf verwendet werden.

15126-2-2.1

Wie viele Stunden darf die wochentliche Lenkzeit nach den EU-Sozialvorschriften
hochstens betragen? (1

20030-2-2.2

Bei einer Beforderung im Carnet-TIR-Verfahren muss das Fahrzeug mit
rechteckigen Tafeln (blau mit weier Aufschrift ,TIR”) gekennzeichnet sein.
Wo sind die Tafeln am Fahrzeug anzubringen? (1)

] Gut sichtbar jeweils zwei Tafeln seitlich
[0 Gut sichtbar eine Tafel vorn und eine Tafel hinten
[0 Gut sichtbar an der Windschutzscheibe

[0 Gut sichtbar eine Tafel vorn

20031-2-2.2

Fiir den nationalen Frachtbrief ist kein bestimmtes Formular vorgeschrieben.
Der Frachtfahrer kann die Ausstellung eines Frachtbriefes verlangen.
Welche Angaben kann er verlangen? Nennen Sie vier Angaben. (4)

20032-2-2.2

Fir welche Beforderung ist die EU-Lizenz erforderlich? n
[0 Werkverkehr von Wuppertal nach Hamburg

| Giterbeforderung mit einem Pkw (zuldssiges Gesamtgewicht 2,5 t) von Kéln nach Prag

[0 Gewerblicher Giiterkraftverkehr von Leverkusen nach Paris

[J Werkverkehr von Niirnberg nach Rotterdam

15

16
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05037-3-1.4
Wie ist eine Ladung mit Staubentwicklung zu sichern?

] Netz

[l Zurrgurten oder Zurrketten
[Od Gar nicht

[J Planenverdeck

00073-3-1.2
Welche Arten von verschleiflfreien Bremsen kennen Sie?

30017-3-3.1

Maussen Sie die Sicherheitsvorschriften bei Be-/Entladestellen unbedingt
einhalten?

[] Ja, unbedingt.
O Nein, ich gehére zu einer anderen Firma.
[0 Nur wenn meine Arbeit nicht langer dauert.

[C] Nur wenn mich die Arbeiter der Firma beobachten.

32026-3-3.3
Wodurch kann die Widerstandsfahigkeit gegen Stress erhoht werden?

[1 RegelmaRig Mentaltraining praktizieren
[ Keine Sportausiibung

[0 RegelmaBig Alkohol konsumieren

] Wenig schlafen

00006-3-1.1
Was bedeutet Fahren im griinen Drehzahlbereich des Drehzahlmessers?

[ Niedrigstes Drehmoment des Motors
] Geringster spezifischer Kraftstoffverbrauch
] Hochste Leistung des Motors

[0 Hochste Umweltbelastung

Punkte

(1

{(n

(1

(1)

(1)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

20

21

22

23

24

Punkte

40047-2-3.6

Ist es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regelméRBig warten zu lassen? (1)

[0 Ja, durch regeimaRige Wartungen kénnen Schaden vermieden werden. Dies trigt zu
mehr Zuverlassigkeit und einer héheren Verkehrssicherheit bei.

[ Ja, aber jede zweite Wartung reicht. Dadurch werden die Kosten reduziert.
[ Nein, durch Wartungen entstehen nur Kosten, die den Transport verteuern.

[] Nein, Wartungen sind iiberflissig. Lediglich die Werkstatten profitieren hiervon.

40046-2-3.6

Der Empfénger einer Ware reklamiert erhebliche Beschadigungen an der
Verpackung. Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig? (1

30074-4-3.1

Worauf missen Sie als Fahrer eines Busses oder Lkw bei Dunkelheit achten? (1)
[ Dass bei Dunkelheit grundsétzlich mit Nebelscheinwerfern gefahren werden muss.
Dass bei Regen die Nebelschlussleuchte immer einzuschalten ist.

Es ist nichts Besonderes zu beachten.

O 0O od

Dass sich die Scheiben und die Beleuchtung in einwandfreiem, sauberen Zustand
befinden.

30075-4-3.1

Diirfen Sie als Fahrer eines Lkw ein Mobil- oder Autotelefon benutzen,
wenn dafiir das Telefon/der Horer in der Hand gehalten werden muss? (1)

[0 Ja, es gibt hier keine Einschrankungen.
[ Ja, solange keine Fahrgaste beférdert werden.
[0 Ja, solange das Fahrzeug steht und der Motor abgeschaltet ist.

[0 Ja, auch wihrend der Fahrt darf ich telefonieren.

34046-4-3.5

Sie kommen als Erster an einen Unfallort. Ein Pkw, in dem eine Person sitzt,
hat Feuer gefangen. Wie verhalten Sie sich richtig? (3)

25

26

27

28

Priifungstest ,Giterkraftverkehr” Nr. 1

Punkte
34001-2-3.5
Nennen Sie fiinf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StraRenverkehrsordnung als
Unfallbeteiligter zu beachten haben. (5)
30077-4-3.1
Sie Uiberholen mit lhrem 15 Meter langen Fahrzeug ein ebenso langes Fahrzeug.
Sie haben 30 Meter Sicherheitsabstand und wollen 30 Meter vor dem Fahrzeug
wieder einscheren. Sie fahren mit 80 km/h und das zu liberholende Fahrzeug mit
79 km/h. Wie lange brauchen Sie fiir den Uberholvorgang ungefahr? (1)
] 45 Sekunden
[0 5 Minuten 30 Sekunden
[0 1 Minute 30 Sekunden
O 3 Minuten
33036-2-3.4
Welche MaRnahmen gegen Ubermiidung sind wahrend einer Fahrt nicht zu
empfehlen? (1
O Kleine Zwischenmahlzeiten aus Obst und Brot sowie ausreichend Fliissigkeit in Form
von Wasser
O Fiir ausreichende Frischluft im Fahrzeug sorgen
[0 Mehrere kurze Pausen
[l Traubenzucker, Koffein oder dhnliche so genannte Wachmacher zu sich nehmen
1
45018-4-3.7
Was versteht man unter Verkehrstelematik? (1)

[ Allein die Ubermittlung von Stauinfos

[0 AusschiieBlich Systeme, die Aufschluss tber den Kraftstoffverbrauch des Fahrzeugs
geben

I Planung von automatischen GroBkontrollen im StraBenverkehr

[ Den Einsatz moderner Informations-, Kommunikations- und Leitsysteme im StraBenver-
kehr
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Punkte
30078-4-3.1
Ein Fahrzeug fahrt 100 km/h. Wie viele Meter legt es in einer Sekunde zuriick? (1)
[J 36m
O 12m
O 28m
0 18m

40061-4-3.6

Welche Aussage zu Qualititsfaktoren entspricht nicht der Wahrheit? (1
[0 Zufriedene Kunden kommen wieder.

[ Unzufriedene Kunden sprechen mit dreimal mehr Personen {iber ihre Erlebnisse.

[0 Ein einzelner unzufriedener Kunde macht dem Unternehmen nichts aus.

[ Ein begeisterter Kunde empfiehlt das Unternehmen weiter.

05072-4-1.4
Ein Lkw hat eine Nutzlast von 10 Tonnen. Es sind bereits sechs Eisentrager auf

der Ladefldche, von denen jede 500 kg wiegt. Wie viel Gewicht kénnen Sie noch

zuladen? (2)

20061-4-2.2

In welchen Landern hat die Eurovignette Giiltigkeit? (1)
[J Niederlande, Luxemburg, Belgien
1 Dénemark, Schweden, Norwegen
[l Deutschland, Osterreich, Schweiz

[Tl Danemark, Deutschland, Niederlande

20062-4-2.2

Wozu dienen die , Schriftlichen Weisungen” (Unfallmerkblatter) bei Gefahrgut-
transporten? (2)

34

35

36

37

Priafungstest ,Glterkraftverkehr” Nr. 1

Punkte
20092-10-2.2
Wie kann die Lkw-Maut in Osterreich bezahlt werden? (1)

[0 Lkw, die mit einer OBU fur das deutsche Mautsystem ausgeriistet sind, kénnen damit
nach varheriger Anmeldung auch das dsterreichische Mautsystem nutzen.

[0 Nur iiber eine GO-Box
[J Nur mit der EUROVIGNETTE
[0 OUber die GO-Box oder mit einer EUROVIGNETTE

05104-10-1.4
Wie viele Wicklungen auf der Ratsche sind notwendig, damit sie greift? {1

[1 Beliebig viele, mindestens jedoch eine Wicklung
[0 Mindestens zwei, nicht mehr als drei Wicklungen
] Drei bis fiinf Wicklungen

[0 Mindestens fiinf Wicklungen

32039-10-3.3

Sie miissen eine ca. 50 kg schwere Kiste veriaden. Wie sollten Sie den
Gegenstand nicht heben? (1)

[l Mit einem Hubwagen
] Mit der Hand

[0 Mit einem Gabelstapler
[1 Mit einer Sackkarre

05105-10-1.4
Wie sichert man Schiittgut? (1)

05106-10-1.4

38 Was bezeichnet man als ,Ladungstriager”? Nennen Sie zwei Beispiele. {2)
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40
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42

00179-2-1.3
Welche Aussage iiber die richtige Gangwahl beim Befahren von ebenen Strecken
ist richtig?

[0 Im méglichst kleinen Gang fahren, um die Bremskraft des Motors voll auszunutzen

[0 Eine besondere Gangwabhi ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren leistungsfahigen
Motor-Getriebe-Kombinationen nicht mehr erforderlich.

[0 Im méglichst groRen Gang fahren

[0 Den Gang wihlen, bei dem der Motor nach Drehzahlmesser im griinen Bereich dreht

20043-2-2.2

Welches persdnliche Dokument miissen Sie bei einem kennzeichnungspflichtigen
Gefahrguttransport mit sich fithren?

[0 Nachweis des Unternehmens, dass ich mindestens drei Gefahrgutschulungen hatte
Nachweis uber mindestens fiinf Gefahrgutschulungen

Geburtsurkunde

O oo

ADR-Bescheinigung (iber die Schulung von Fahrzeugfiihrern zum Nachweis der
Befahigung zum Gefahrguttransport

20042-2-2.2

Welches Dokument ist immer zusammen mit der CEMT-Genehmigung
mitzufithren?

[ Zollberechtigung
[0 Tanknachweisheft
[] Fahrtenberichtsheft
[J Fahrtenbuch

15010-3-2.1

Funktioniert das EG-Kontrollgerit bei einer Stromunterbrechung durch den
Batterie-Hauptschalter weiter?

[0 Ja, aber nur wenn das Kontrollgerat auf manuellen Betrieb umgeschaltet wird.
O Nein, da der Batterie-Hauptschalter sdmtliche Stromverbraucher aulRer Betrieb setzt.
[J Ja, aber nur eine Stunde lang im Notbetrieb.

[ Ja, die Funktion des Kontrollgerates bleibt aufrechterhalten.

Punkte

(m

(1)

m

(n

43

44

Priifungstest ,Guterkraftverkehr” Nr. 1

Punkte

20041-2-2.2
Welche Giiltigkeitsdauer hat die ADR-Bescheinigung iiber die Schulung von
Fahrzeugfiihrern? (1)

[0 Fiinf Jahre
[ Ein Jahr

[ Zehn Jahre
[Tl Drei Jahre

20040-2-2.2

Welche Begleitdokumente hat der Fahrer nach dem Giiterkraftverkehrsgesetz

wahrend der gesamten Glterbeforderung innerhalb Deutschlands im Kraftfahr-

zeug mitzufiithren? (2)




Priifungstest , Giiterkraftverkehr” Nr. 2

Priifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation , Giiterkraftverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: netzunabhéngiger, nicht kommunikationsfédhiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieBlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

]
== Tragen Sie unten links Ihre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
| == Dieser Teil besteht aus 10 bedruckten Seiten mit 47 Aufgaben.
I = Jede Multiple-Choice-Frage enthélt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
‘3 == Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.
= Streichen Sie eine bereits eingetragene Lésung, die Sie andern wolien, deutlich durch.
== Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.
== Die Priifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzah! erreicht
wurden.
== Wir wiinschen Ihnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Teilnehmer auszufiillen Vom Prifer auszufilllien

Name(n)

I ‘ Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahi 30
i ‘ Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanden: [ Ja

| l [] Nein

Geburtsland

{ ]
Staatsangehérigkeit
L |

StralRe, Hausnummer

L |

{Datum)

(Unterschrift des Priifers)

Postleizahl Ort

L —I ‘ ‘ Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der mannlichen Form

Datum Unterschrift den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstversténdlich immer

Ij T ‘ ‘ Ménner und Frauen gemeint.

1 | L
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Punkte
33065-4-3.4
1 Ab welchen Promillewerten liegt a) eine relative und b) eine absolute Fahruntiich-
tigkeit vor? (2)
20059-4-2.2
2 Welche Farbe hat die Gemeinschaftslizenz (EU-Lizenz)? (1)
{1 Blau
O wei
[0 Gelb
] Grin
33064-4-3.4
3 Sie miissen ein Medikament einnehmen, das zu Fahruntiichtigkeit fiihrt.
Was ist zu beachten? (n
[0 wahrend der Wochenruhezeit einnehmen
] Mit dem Arzt oder Apotheker Riicksprache halten
[] Nicht einnehmen
[0 Wahrend der Tagesruhezeit einnehmen
20033-2-2.2
4 Fir welche Beforderungen muss die CEMT-Genehmigung eingesetzt werden? (1)
[0 Beférderung von Belgien liber Deutschland nach Polen
[0 Beforderung von Deutschland tiber Osterreich in die Schweiz
[] Beférderung von Tschechien (iber die Slowakei in die Ukraine
[l Beforderung von Frankreich iiber Belgien und Deutschland nach Danemark
30045-2-3.1
5 Nennen Sie die Faustformel fiir den Anhalteweg. (2)
30048-2-3.1
6 Sie fahren 80 km/h auf der Autobahn. Welchen Sicherheitsabstand miissen Sie
zum vorausfahrenden Fahrzeug mindestens einhalten? (1)

[ Mindestens 50 Meter
[0 Keinen Abstand, um den Windschatten zu nutzen
[0 Der Fahrzeugfiihrer kann den Abstand frei wahlen.

1 Eine Fahrzeugldnge Abstand, damit Pkws dazwischen fahren kénnen

10

Pritfungstest ,Guterkraftverkehr” Nr. 2

30053-2-3.1

Wihrend lhrer Ausliefertour stellen Sie erheblichen Olverlust am Fahrzeug fest.

Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

[0 Da es sich um kleine Olflecken handelt, ist es nicht so schlimm, da ich ja sowieso jeden

Tag das Ol kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden.
[ ich melde es erst, wenn die Flecken gréRer werden.

[] Ich fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.

[ Ich fahre schnellstméglich rechts ran, stelle mein Fahrzeug ab, sichere die Gefahren-
stelle ab und verstandige eine Werkstatt oder die Feuerwehr und mein Unternehmen.

15056-3-2.1

Welche Méglichkeiten gibt es bei Kontrollgeriten, die seit dem 1.10.2011
verbaut wurden oder werden, Daten von der Fahrerkarte auf einem Computer
zu speichern?

[] Ohne Chipkartenleser von der Fahrerkarte direkt auf den Computer.

[0 Mit gesteckter Fahrerkarte, dem Downloadkey und einer weiteren Fahrerkarte, direkt

aus dem Kontroligerat.

O Mit jedem Computer ohne Einstecken der Unternehmenskarte.

[0 Mit einem Downloadkey bei gesteckter Fahrerkarte in Kartenschacht 1 direkt aus dem

Kontrollgerét. Es darf/muss keine weitere Karte gesteckt sein.

15059-3-2.1

\

Welche Zeit sollten Sie im digitalen Kontrollgerit umstellen, wenn Sie in eine
andere Zeitzone fahren?

[0 Die UTC-Zeit
] Die Ortszeit
[0 Die Ortszeit und die UTC-Zeit .

[l Die UTC-Zeit um mehr als 20 Minuten

00230-4-1.3

Der Kraftstofftank lhres Fahrzeugs hat ein Fassungsvolumen von 1.200 Litern.

Der Kraftstofftank ist noch zu 3/4 mit Dieselkraftstoff gefiillt. Der Kraftstoffver-

brauch lhres Fahrzeugs betragt 34 1/100 km.

Wie viele km kénnen Sie mit lhrem Fahrzeug noch fahren, wenn im Kraftstofftank

noch 50 | Reserve verbleiben sollen?

Punkte

(1

(1)

(1

()
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T T

Punkte Punkte

15022-3-2.1 30019-3-3.1
11 Sie arbeiten fir verschiedene Arbeitgeber. Wie viele giiltige Fahrerkarten dirfen 17 Sie wollen aus einem Parkplatz riickwarts ausfahren und haben keine Sicht auf

Sie besitzen? (1 den StraRenverkehr. Wie verhalten Sie sich? )

[0 Fur jeden Arbeitgeber eine [] Ich fahre immer nur ein kurzes Stiick und bleibe dann stehen.

[] Maximal fiinf Fahrerkarten [J Ich schalte die Warnblinkanlage ein und fahre langsam riickwarts.

[] Maximal eine Fahrerkarte [ Ich fahre heraus, bis ich Sicht auf den Verkehr habe.

[J Pro EU-Staat eine Fahrerkarte O lch lasse mich von einer geeigneten Person einweisen.

05007-3-1.4 15087-3-2.1
12 Ist eine Ladung, bei welcher die Reibkraft hoher als die Gewichtskraft ist, zu 18 Wie verhalten Sie sich, wenn wihrend einer Fahrt das EG-Kontrollgerat defekt
sichern? (1) wird? (1)
] Ja, gegen Vibrationen [ Handschriftliche Aufzeichnungen (iber Zeit und Art der Téatigkeiten flhren.
[ Nein [0 Es darf keinesfalls weitergefahren werden.
[0 Ja, aber nur wenn Reibkraft mehr als 150% der Gewichtskraft betrédgt [0 Das Fahrzeug muss abgeschleppt werden.
[ Nein, auBer beij starkem Seitenwind [0 Das EG-Kontrollgerét ist erst beim ndchsten Service zu reparieren.
05073-4-1.4 15060-3-2.1
13 Wie sichern Sie einen Bagger auf einem Tieflader? {2) 19 Welche Zeit wird am 24h-Tagesausdruck angezeigt? (1)

[0 UTC-Zeit plus 30 Minuten

[ UTC-Zeit
20063-4-2.2 [0 Ortszeit
14 Wer muss eine EU-Fahrerbescheinigung mitfihren? (1
[0 UTC und Ortszeit
15013-3-2.1
33035-2-3.4 20 Ihr analoges Kontrollgerit funktioniert einwandfrei. Welche Aktivitdten diirfen Sie
15 In einigen Raststatten bzw. Autohéfen werden sogenannte ,Truckermeniis®” per Hand nachtragen? ' {1

angeboten. Dabei handelt es sich i.d.R. um Speisen wie Schweinesteaks,

Eisbein u.a., zu denen héufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites
mit Mayonnaise serviert werden. Erklaren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht [0 Fahrzeit
abends oder nachts wihrend einer Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen soliten. (2)

[} Fahrzeugkontrollen

[ Tagliche Ruhezeiten

[ Einsatzzeit

00229-4-1.3

21 Was bewirken falsch eingestellte Dachspoiler in Bezug auf den Kraftstoff-

30079-4-3.1 verbrauch? 1

16 Wann liegt rechtlich ein Arbeits- oder Wegeunfall vor? . (3)
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Punkte Punkte

190553221 05103-10-1.4
22 Unter welchen Voraussetzungen diirfen Sie ein und dasselbe Schaublatt 27 Wie viele Wicklungen auf der Ratsche sind notwendig, damit sie greift? (1)
in verschiedenen Kontrollgeraten verwenden? (1)
[l Es ist grundsétzlich nicht erlaubt, dasselbe Schaublatt in verschiedenen Fahrzeugen zu
verwenden.
00177-2-1.3
[} Wenn alle Fahrzeuge auf denselben Zulassungsbesitzer zugelassen sind. 28 In welcher Situation sollte der Fahrer eines Kraftfahrzeuges nicht schalten? (1)

[0 wenn Geschwindigkeitsbereich, e-Nummer und Typennummer des Schaublattes mit
jenen der Kontrollgerate Gbereinstimmen.

[ Er rolit auf ebener LandstraRe dahin.
Er fahrt auf eine groRere Steigung zu.

[C] Wenn alle Fahrzeuge vom selben Fahrzeughersteller hergestelit wurden. H : gung

[0 Er will Giberholen.

[0 Er befindet sich im schweren Gelande.

15016-3-2.1
23 [n welcher Weise kénnen Sie nach einem Verkehrsunfall das digitale Kontrollgerat
zur Beweissicherung heranziehen? (1) 00181-2-1.3
[0 Durch Download innerhalb der nichsten 24 Lenkstunden aus dem Massenspeicher 29 Weshalb ist ein richtig eingestellter Reifendruck wichtig? (1
[0 Durch Eingabe des Unfallzeitpunkts in das Menii des Kontroligerites [0 Bei richtig eingestelltem Reifendruck ist die Lebensdauer des Reifens am héchsten und

der Kraftstoffverbrauch am niedrigsten.
[0 Durch Download innerhalb der nachsten 24 Lenkstunden von der Fahrerkarte
o ) [J Der Reifendruck spielt keine Rolle, er wirkt sich nicht auf das Fahrverhalten aus.
] Durch handschriftlichen Vermerk auf einem Ausdruck
[ Der Reifendruck kann bis zu einem Bar von den Herstellerangaben abweichen, ohne

dass sich dies negativ auswirkt.

20060-4-2.2
24 In welchen Lindern hat die Eurovignette Giiltigkeit? 2) [ Bei richtig eingestelltem Reifendruck ist die Lebensdauer des Reifens am niedrigsten
und der Kraftstoffverbrauch am héchsten.
00171-2-1.1
30 Welche charakteristischen Kennlinien eines Diesel-Motors sind in folgendem
15080-3-2.1 Diagramm dargestellt? (2)
25 Wie lange werden die detaillierten Geschwindigkeitsdaten im Massenspeicher des ,
N : Kw . —{Nm
Kontrollgerates gespeichert? (1)
340 [
[] 28 Tage
320
[0 3 Monate 1
300 — - 2400
D 1 Jahr 7
280 v — 2100
O 24 Lenkstunden 7 e
260 |—— =t 1800
pd _ |
240 V4 . bson |l
15046-3-2.1 //
S . . . . " 220 1200
26 Welche Aktivitat wird fir Sie als Beifahrer im ,,Mehrfahrerbetrieb” am Kontroll- 200 . _
gerit angezeigt? (1) 1000 1200 1400 1600 1800 1imin

[0 Sonstige Arbeit

1 Bereitschaft

[ Fahrzeit
[0 Ruhezeit
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Punkte
30047-2-3.1
31 Nennen Sie zwei Griinde, warum Sie stets eine Abfahrtskontrolle durchfiihren
sollten. (1)
i 05030-3-1.4
| 32 Welche zuldssige Zugkraft miissen die Zurrpunkte an einem Lkw mit 9 t zuléssiger
' Gesamtmasse haben? (1)
[0 Mindestens 2000 daN
1 Mindestens 800 daN
] Mindestens 1000 daN
[0 Mindestens 500 daN
05069-2-1.4
33 Welches héchstzulidssige Gesamtgewicht darf eine Fahrzeugkombination,
bestehend aus einer zweiachsigen Sattelzugmaschine und einem dreiachsigen
Sattelanhidnger, normalerweise haben? 1
‘ ‘ 00009-3-1.1
' | 34 Welche Folgen fiir das Drehmoment hat es, wenn die Motordrehzahl auBerhalb
‘ { des ,griinen Bereiches” gefahren wird? (1)
|
* [0 Das Drehmoment steigt an
O Das Drehmoment bleibt anndhernd gleich
[l Das Drehmoment failt ab
[l Das Drehmoment féllt ab und steigt dann wieder an
05022-3-1.4
35 Welche Angaben sind auf dem Herstellerschild eines Zurrdrahtseiles ersichtlich? (1)
! [0 Maximale Fahrgeschwindigkeit
]w [0 Zulassige Zugkraft
[J Ablaufdatum
[0 Maximales Gewicht der zu sichernden Ladung
! 00076-3-1.2
| 36 Welche Vorteile hat es, dass die Federspeicherbremsanlage durch Entliiften
] eingebremst wird? (1

] Es ist auch bei Totalausfali der Druckiuftbremsanlage eine Bremsung maéglich.
[0 Das Fahrzeug kann nicht entwendet werden.
O Das Fahrzeug kann auch ohne Druckluft verwendet werden.

T [0 Der Druckluftverbrauch ist geringer als beim Belliften der Radbremszylinder.

37

38

39

40

41

42
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20044-2-2.2
Wie viele Ausfertigungen hat ein CMR-Frachtbrief und fiir wen sind diese bestimmt?

15074-3-2.1
Wie lange muss die regelméaRige tigliche Ruhezeit dauern?

[0 11 Stunden innerhalb von 24 Stunden bei Einfahrerbesetzung
[J 8 Stunden innerhalb von 30 Stunden bei Zweifahrerbesetzung
[J 8 Stunden innerhalb von 24 Stunden bei Einfahrerbesetzung

[ 12 Stunden innerhalb von 48 Stunden bei Zweifahrerbesetzung

32014-3-3.3
Eine gute korperliche Kondition...

O hat keine Auswirkungen auf die geistige Leistungsfahigkeit und Konzentrationsfahigkeit.
[0 vermindert die geistige Leistungsféhigkeit und Konzentrationsfahigkeit.
[ erhatt man automatisch beim langen Autofahren.

[0 steigert die geistige Leistungsfihigkeit und Konzentrationsfahigkeit beim Autofahren.

00035-3-1.2

Sie machen im ungebremsten Zustand eine Dichtheitsprobe. Welchen Teil der
Druckluftbremsanlage haben Sie dann Gberprift?

[0 Den Teil vom Motorwagenbremsventil bis zu den Radbremszylindern
] Den Teil vom Motorwagenbremsventil bis zum Anhéngersteuerventil
[0 Den Teil vom Kompressor bis zum Druckregler

[ Den Teil vom Druckregler bis zum Motorwagenbremsvgntil

30046-2-3.1

Nennen Sie zwei Beispiele fiir defensives Fahren im Straf3enverkehr.

15051-3-2.1

Welche der folgenden Ausdruckarten kénnen von der Fahrerkarte abgefragt
werden?

O Drehfrequenzprofilausdruck
[0 Geschwindigkeitsausdruck
O 24-Stunden-Tagesausdruck sowie Ausdruck von Ereignissen und Stérungen

[ Reifendruck

Punkte

(2

(1)

(1)

(n

(2)

(1)
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43

44

45

46

47

15081-3-2.1

Wie oft darf die tagliche Fahrzeit wihrend einer Woche auf 10 Stunden
ausgedehnt werden?

[ 1-mal
O 3-mal
[ 2-mal
0 4-mal

00224-4-1.2

Nennen Sie drei mégliche Folgen, wenn im Gefille ein Retarder bei zu niedriger
Drehzahl verwendet wird!

00043-3-1.2

Wann ist die Motorbremswirkung im Gefille ausreichend?

[0 wenn die Fahrgeschwindigkeit ohne zu bremsen annahernd gleich bleibt
[0 Wenn das Fahrzeug ohne zu bremsen stark verzégert

[0 Wenn der Motor nicht zu hei® wird

[0 Wenn ich dauernd leicht mitbremsen muss

30082-10-3.1

Was ist beim Be- und Entladen am rechten Fahrbahnrand zu beachten?

31010-3-3.2

Was sollten Sie beachten, wenn Sie im grenziiberschreitenden Verkehr auf Rast-
statten angehalten werden?

[J Ich muss nichts beachten, wenn ich das Fahrzeug schon nach dem Beladen kontrolliert

habe.

[ Ich kontrolliere vor der Abfahrt von einer Raststitte, ob an den Zollverschliissen
manipuliert wurde.

] Ich habe nichts zu beachten, da es unwahrscheinlich ist, dass bei Raststétten im
Ausland Menschen in die Laderdume geschmuggelt werden.

[0 Ich muss nichts unternehmen, denn Einwanderer werden immer nur in den Abgangs-
héfen illegal in den Laderaum geschmuggelt.

Punkte

(1)

(2)

(1)

(2

(n
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Priifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation , Giliterkraftverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: netzunabh&ngiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

wurden.

Vom Teilnehmer auszufiillen

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieBlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links Ihre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 11 bedruckten Seiten mit 40 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthélt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Losung, die Sie andern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.

Die Prufung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzahl erreicht

Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Prifer auszufiillen

Name(n)

‘ Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
L Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanden: [] Ja

[

Geburtsland

L

Staatsangehdrigkeit

[] Nein

L

StralRe, Hausnummer

=

(Datum)

{(Unterschrift des Priifers)

Postleizahi Ort
Datum Unterschrift

B r

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der mannlichen Form
den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstandlich immer
Manner und Frauen gemeint.
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Punkte Punkte
34047-4-3.5 15064-3-2.1
1 Ordnen Sie diese Gase einer Brandklasse zu: Metangas, Butangas, Erdgas, 4 Wie darf die tigliche Ruhezeit im Gelegenheitsverkehr geteilt werden? (1
Acetylen, Propan, Wasserstoff. (1 ] auf 8 und 4 Stunden
Oc [0 auf3 und 9 Stunden
LT A [0 auf 7 und 5 Stunden
e [0 auf 6 und 6 Stunden
O b
05074-4-1.4
15161-4-2.1 5 Wozu dienen Abrutschhemmer bei Autotransporten? (2)
2 Werten Sie anhand des Tagesausdrucks (Abbildung) aus dem digitalen Kontroll-
gerat aus, ob der Fahrer eine Lenkzeitiiberschreitung hatte. (2)
A utomoctive 15039-3-2.1
T 07.09.2005 08:32 (UTC) 6 Wann miissen die Daten von der Fahrerkarte auf einem Computer gespeichert
___________ yooooZe izl p gesp
2¢h@y e werden? (1)
o Mr Conducteur 1722 TES
Prénom salich .
°°ﬁ:ezgggg?8°°°”22° o o [Tl Taglich nach jeder Fahrt
T [] Spatestens nach drei Monaten
a “BC9§§G;53§?§789°
_B__syscsy Bommmmmmm e [] Spatestens nach 28 Tagen
| B SiemensVvDO Automotive
’14381 .2072000001 [0 sSpatestens nach 28 Tagen, an denen ein Fahrzeug gelenkt wurde
| T Test Werkstatt 0066
TED_ /SVY 06 0066 0 0 0
T 07. 03.2oo§ 15038-3-2.1
gngg 6802803 83?1523 g 0 7 Wann darf das analoge EG-Kontrollgerat wahrend der Einsatzzeit des Lkw
Dot s g S N >
58 e ep gedffnet werden? (1)
R D égsz%-g; [ Wenn der Fahrer seine Fahrzeit kontrollieren méchte
h 00:00 06:50 06hSO  * .
o 06:50 11:47 04hS7 0 Bei jeder Fahrpause
BB R -
Q H M o .
35 873 km; 400 kn O Vor dem Beginn einer Ladetatigkeit
fH2isa . meaee-- [0 Beim Fahrerwechsel
+e12:32 D
| 35 873 km
% Oohod @ 60n00"
A %Eag 2 G0h00 15025-3-2.1
o - - - - s
8 Sie fahren abwechselnd Fahrzeuge mit analogem und digitalem Kontrollgerat.
Was haben Sie zu beachten? {1)
[0 Daich eine Fahrerkarte habe, muss ich keine Schaublatter mitfihren.
[ Daich auch mit Fahrzeugen mit analogem Kontrollgerat fahre, bendtige ich keine
30025-3-3.1 Fahrerkarte.
3  Welches Schuhwerk darf der Fahrer beim Fihren eines Fahrzeuges benutzen? (1) [ Ich muss meine Aktivititen der vorausgegangenen 28 Tage entweder mittels

[] Es ist kein bestimmtes Schuhwerk gefordert Fahrerkarte oder Schaublatt nachweisen kénnen.

O ich habe die freie Wahl, entweder die Schaublatter oder die Tagesausdrucke

[0 FuRBumschlieBendes Schuhwerk (z.B. Sandalen mit Fersenriemen, Halbschuhe) o
mitzufiGhren.

0 Fip-Flops
[ Pantoffeln
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10

11

12

05075-4-1.4

Bei Giiterbeforderungen (9 t Stahltridger) wirkt in Fahrtrichtung die 0,8-fache
Gewichtskraft. Welche Krifte sind dabei zu sichern?

a) bei Verwendung von Antirutschmatten (Gleitreibwert p=0,6)

b) bei besenreiner, trockener Holzladeflache (Gleitreibwert p=0,2)

15034-3-2.1

Unter welchen Voraussetzungen darf die Ruhezeit im Fahrzeug gehalten werden?

[ Wenn dem Fahrer eine Schlafkabine zur Verfligung steht und das Fahrzeug still steht.

3 Nurim ,Mehrfahrer-Betrieb”.
[0 wenn der Fahrer nachweislich kein Hotelzimmer bekommen konnte

[0 Das Fahrzeug muss mit Klimaanlage und Standheizung ausgestattet sein

15070-3-2.1
Wie lange haben Sie lhre Schaublatter im Fahrzeug mitzufiihren?

[0 7 Tage
[ 28 Tage
[1 15 Tage
[0 31 Tage

15050-3-2.1
Welche Daten werden im Massenspeicher des digitalen Kontrollgerdtes nicht
aufgezeichnet?

[] Fahreraktivitidten sowie eine Liste der zuletzt benutzten Fahrzeuge
[l Kraftstoffverbrauch
[0 stdérungen und Ereignisse

[ Geschwindigkeit

Punkte

13

4
14

(1)
15

(1)
16

(1)

17
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33033-2-3.4

Der , Sekundenschlaf” ist in der Regel die Folge von starker Ubermu‘jdung. Ermit-
teln Sie die Wegstrecke, die Ihr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h
zuriicklegt, wenn Sie fiir zehn Sekunden eingeschlafen waren. (Runden Sie das
Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

15040-3-2.1
Was bedeutet der Begriff Ruhezeit?

[] Zeit einer Ladetétigkeit
[d Zeit zwischen einer Lenkzeitunterbrechung und einer Lenkzeit
[] Zeit zwischen zwei Einsatzzeiten, in der der Fahrer frei (iber seine Zeit verfiigen kann

{1 Zeit zwischen zwei Lenkzeiten

05029-3-1.4

Welche zuldssige Zugkraft miissen die Zurrpunkte an einem Lkw mit 18 t
zuldssiger Gesamtmasse haben?

[ Mindestens 1000 daN
[ Mindestens 800 daN
[0 Mindestens 500 daN
[0 Mindestens 2000 daN

34029-3-3.5

Was kann zur besseren Verarbeitung eines Unfallerlebnisses beitragen?
O Strukturiertes Nachbesprechen des Unfallerlebnisses

[] Starke Beruhigungsmittel einzunehmen, um sofort wieder fahren zu kénnen.

[0 Mit niemandem iiber das Unfallerlebnis sprechen.

[ Durch Alkoholkonsum versuchen, das Erlebte zu bewiltigen

45019-4-3.7

Was bedeutet dieses Zusatzzeichen?

Punkte

(3)

(n

(1

(1)

(1
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18

19

20

21

22

Punkte

065045-3-1.4
Wo greift die Massenkraft an der Ladung an? (mn

O In der Auflagefliche der Ladung
O tm Schwerpunkt der Ladung
1 Am héchsten Punkt der Ladung

[0 Am niedrigsten Punkt der Ladung

15036-3-2.1

Unter welcher Voraussetzung diirfen Sie mit Fahrzeugen mit digitalem
Kontrollgeriit ohne Fahrerkarte fahren? (1)

[0 wenn ich meine Fahrerkarte verloren habe.
[0 Wenn ich meine Fahrerkarte gerade an einen Kollegen verborgt habe.
[C] Wenn ich meine Fahrerkarte zwar beantragt, sie aber noch nicht erhalten habe.

O Wenn mein Fahrzeug unbeladen ist.

20038-2-2.2
Wann und auf welchen StrafRen gilt das Fahrverbot gemaR der Ferienreiseverord-
nung in Deutschland? (2)

20036-2-2.2
Nennen Sie drei Angaben, die in den schriftlichen Weisungen gemaR ADR
enthalten sein kénnen. (3)

00175-2-1.2
Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptséchlich? (1)

[l Schonung der Betriebsbremse auf langen Gefélistrecken
[ Hilfsbremsaniage fiir die Feststellbremse
[0 Den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt

[0 sie dient als Feststellbremse.

23

24

25

26

27
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Punkte

00166-2-1.1

Bringen Sie die nachstehend genannten Funktionselemente eines Standard-

antriebes in die richtige Reihenfolge (kinematische Kette): Differenzialgetriebe,

Motor, Steckachsen, Getriebe, Rédder, AuBenplanetenachsen, Kupplung,

Gelenkwelle (4)

20035-2-2.2

Nach Ankunft am Bestimmungsort verweigert der Empfanger einer Ware die
Annahme. Wie verhalten Sie sich in diesem Fall richtig? (1)

[] Ich bringe die Waren ins nachste Lagerhaus und fahre zurlick.
[] Notfalis lade ich Waren selbst ab und trage diesen Vorgang in den Frachtbrief ein.
] 1ch informiere mein Unternehmen und hole mir Weisungen ein.

[ ich ziehe die Polizei hinzu und bestehe auf die Abnahme der Ware.

05036-3-1.4

Wer ist flir die Ladungssicherung nicht zustandig? (1)
[J Der Fahrer

{0 Der Fahrzeughalter

[] Der Empfanger

[0 Der Belader

15047-3-2.1

Welche Angaben muss der Fahrer auf dem Schaublatt vermerken? {1)
1 Name des Dienstgebers '
[ Die eigene Telefonnummer
[0 Den Wohnort

[0 Den eigenen Vornamen und Nachnamen

32020-3-3.3

Wie hebt man eine Last richtig? {1)
O Man beugt die Knie und die Huftgelenke, der Riicken soll maglichst gerade bleiben.

Man beugt sich im Lendenwirbelbereich vor und hebt die Last mit mdglichst
gestreckten Beinen.

O
[0 Man halt die Last mdglichst weit vom Kérper entfernt.
4

Zuerst kniet man sich nieder, nimmt die Last in die Hand und dann steht man auf.
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Punkte
16084-3-2.1
28 Wie verhalten Sie sich im kombinierten Verkehr, wenn Sie Teile der Fahrt auf einer
Féhre oder auf einem Zug verbringen? (1)
[ Ich entnehme meine Fahrerkarte und stelle meine Aktivitat auf Fahrzeit.
[ Ich stelle das digitale Kontrollgerat auf die Meniieinstellung Féhre/Zug.
[ Ich stecke meine Fahrerkarte in den Kartenschacht 2 und stelle die Aktivitat auf
Arbeitszeit.
[l Ich stelle das digitale Kontroligerit auf die Meniieinstellung OUT.
31006-3-3.2
29 Der Fahrzeugschliissel soll wiahrend des Tankvorganges... (1
[J ... mitgenommen werden.
[ ...einem Tankwart anveriraut werden.
[J ...am besten im Ziindschloss verbleiben.
{1 ...im Fahrzeug sicher verwahrt werden.
05066-2-1.4
30 Erklaren Sie fiinf Angaben auf dem Zurrgurtetikett (Label). (5)

|
r
J
l
|

|

S SpanSeE 2003s/5-2 LC =250 daN P ‘

SHF 50 daN STF 450 daN

m Dat
1 000 f 04701 |I DIN EN 12185-2 PES J ’
L L /:.:\ ; z J

o I I

Dehnung <= 4 % S L.C = 5000 daN f a5 s @ = '
G | NIGHY HEBEN NUR ZURREN [ 72 g T |
BB = z 5 5% |
00D 12]456789\01112-01010]040506i 5.1.%:'}
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15079-3-2.1
Wie lange werden detaillierte Geschwindigkeitsdaten im Massenspeicher des
Kontrollgerates gespeichert?

[] 365 Tage

1 24 Stunden

[ 28 Tage

[ 24 Lenkstunden

40031-3-3.6
Wie schatzen Sie lhre Rolle als Berufskraftfahrer in einem Dienstleistungs-
unternehmen ein?

[J Ich bin ein unbedeutendes Radchen im ganzen System, weil ich auch ziemlich schiecht
bezahlt bin

[0 Ich bin als Fahrer sehr bedeutsam, daher steht es mir auch zu, mich bei verbalen
Angriffen zur Wehr zu setzen.

[ ich sehe mich als Aushingeschild des Unternehmens, d.h. ich bin Repréasentant des
Unternehmens

[ 1ch habe eine sehr wichtige Rolle, daher kann ich auch erwarten, dass die Kunden das
machen, was ich anordne

32007-3-3.3

Andauernde, laute Radiomusik beim Autofahren...
[0 férdert die Konzentrationsfahigkeit.

[] fordert die Durchbiutung des Gehirns.

[0 vermindert die Konzentrationsfahigkeit.

L] trainiert und verbessert die Horfahigkeit.

32012-3-3.3

Die richtige Sitzhaltung im Fahrzeugsitz ist ...

O moglichst gestreckte Haltung und Gesafd dicht an der Sitzlehne.

[0 maéglichst einen Rundriicken bilden.

(1 die Halswirbelsaule iiberstrecken und Kopf leicht nach unten neigen.

[0 die Lendenwirbelsaule leicht gedreht halten.

Punkte

(1

(1

(1)

(M
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Punkte Punkte
30028-3-3 1 33011-3-3.4
35 Wie kann yorzeitiger Ermidung und herabgesetzter Aufmerksamkeit vorgebeugt 40 Sie werden bei einer Fahrpause auf ein Bier (0,5 Liter) eingeladen. Wie verhalten
werden? (1 Sie sich? {1)
[d Durch méglichst langes Fahren ohne Pausen [] Ich lehne strikt ab, weil schon kleine Alkoholmengen beeintrachtigen kénnen.
[0 Durch giinstige Erndhrung (fettarm, keine SiiBigkeiten) und ausreichende Trinkmenge [ lch trinke aus Kollegialitat ein Bier mit, aber sicherlich kein zweites.
[J Durch hohes Schlafdefizit [] Ich trinke ein Bier mit und nur wenn ich mich fit fihle, fahre ich weiter.
O Durch sehr hohe, warme Umgebungstemperatur im Fahrzeug [ Ich trinke ein Bier mit, weil ich damit den Alkoholwert von 0,5 Promille nicht erreiche.
32010-3-3 3
36 Bei langen Fahrzeiten ohne Flissigkeitszufuhr und starrer Beinhaltung besteht die
Gefahr,__ (1
[ eines Herzinfarktes.
[1 eines Schlaganfalles.
O] eines Blutgerinnsels in den Beinvenen.
[0 eines Njerenversagens.
33034-2.3 4
37 lhre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute kérperliche Verfassung.
Nennen Sije vier Ursachen, die lhre korperliche Verfassung beeinflussen. (4)
00182-2.1 3
38 Wie fahren Sie Kraftstoff sparend mit einem 40-t-Lkw auf einer ebenen
LandstraRe? (1)
O Sie fahren moglichst mit Drehzahlen Gber 2000 U/min. .
[J Sie fahren im kleinstméglichen Gang.
O Sie fahren mit hoher Drehzahl.
O Sie fahren mit 900 — 1.000 U/min im achten Gang.
32015-3-3 3
39 Was f{jhrt zu verbessertem Schlafverhalten? (1

0 Vor dem schlafengehen Entspannungstechniken anwenden.
O Vor dem schlafengehen liberméBig fettreiche Mahlzeiten zu konsumieren.
O Viel Schlaf am Nachmittag.

O vor dem Schiafengehen GbermaBig Alkohol konsumieren.
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Priifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation ,Giiterkraftverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: netzunabhéngiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

wurden.

Vom Teilnehmer auszufiillen

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieRlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links [hre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 10 bedruckten Seiten mit 41 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthélt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen filigen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Ldésung, die Sie dndern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.

Die Prufung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunkizahl erreicht

Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

l Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
L Erreichte Punktzah!

Geburtsdatum Bestariden: [] Ja

|

Geburtsland

I

Staatsangehérigkeit

L

StraBe, Hausnummer

] Nein

{Datum)

(=

(Unterschrift des Priifers)

Postleizahl Ort
Datum Unterschrift

&= C

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der mannlichen Form
den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstdandlich immer

Ménner und Frauen gemeint.
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00174-2-1.2

1 Was ist ein Retarder/Intarder?

05039-3-1.4

2 Wie kann Ladung kraftschl{issig gesichert werden?
[0 Durch Niederzurren
[ Durch die Verwendung von Spannlatten
[l Durch Diagonalzurren

[J Durch Anstellen der Ladung an die Stirn- bzw. Seitenwand

15011-3-2.1

3 Fir welchen Zeitraum missen die Schaubléitter bei ausschlieBlicher Verwendung

eines Fahrzeuges mit analogem Kontrollgerat mitgefiihrt werden?
[] Den laufenden Tag und die vorausgegangenen 15 Kalendertage.

[J] Den laufenden Tag und die vorausgegangenen 28 Kalendertage.

[] Die laufende Woche und den letzten Fahrtag der Vorwoche.

[] Den laufenden Tag und die vorausgegangenen 28 Arbeitstage.

33012-3-3.4

4 Welche Auswirkungen auf die kraftfahrspezifische Leistungsfahigkeit konnen
durch Alkoholkonsum auftreten?

[0 Deutliche Leistungssteigerung
[] Verlingerung der Reaktionszeit
[l Verbesserung der manuellen Geschicklichkeit

[0 Verbesserung der Konzentration

15042-3-2.1

5 Was muss der Fahrer machen, falls der digitale Tachograph oder das analoge
Kontrollgerat defekt ist?

[0 Den Chef anrufen und weiterfahren.
[ Den Defekt ignorieren und weiterfahren.
[ Handschriftliche Aufzeichnungen fihren und weiterfahren.

[J Stehen bleiben und auf den Mechaniker warten.

Punikte

(n

(1)

(m

(1

(1)

10

32013-3-3.3
Die Verrichtung welcher Tatigkeiten wird in einer kurzen Fahrpause empfohlen?

[] Fernsehen

[] Im Fahrzeug sitzen bleiben und warten bis die Pause vorbei ist

[ Lesen

[ Auflockerungsiibungen, Spazieren gehen

15061-3-2.1
Welchen Zeitraum umfasst der Begriff Kalenderwoche?

[J Montag 00:00 bis Sonntag 24:00
[0 Samstag 0:00 bis Freitag 24:00
[ Freitag 15:00 bis Freitag 15:00

[] Samstag 15:00 bis Samstag 15:00

15078-3-2.1
Wie lange sind die Daten auf dem Chip der Fahrerkarte gespeichert?

[ 15 Tage bei circa 92 Ereignissen pro Tag
[l 365 Tage bei circa 92 Ereignissen pro Tag
[] Drei Monate bei circa 92 Ereignissen pro Tag

1 Mindestens 28 Tage bei circa 92 Ereignissen pro Tag

33033-2-3.4

Der , Sekundenschlaf” ist in der Regel die Folge von starker Ubermiidung.
Ermitteln Sie die Wegstrecke, die lhr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von
60 km/h zuriicklegt, wenn Sie fiir zehn Sekunden eingeschlafen waren.
(Runden Sie das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

15049-3-2.1

Welche Daten werden auf der Fahrerkarte gespeichert?
[0 Fahreraktivititen sowie eine Liste der benutzten Fahrzeuge
[J Motordrehzahl

L] Kraftstoffverbrauch

O Detaillierte Geschwindigkeiten

Priifungstest ,Gliterkraftverkehr” Nr. 4

Punkte

)

(n

(1

(3)

(n
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11

12

13

14

15

05065-2-1.4

Der Aufbau lhres Lkw hat folgende InnenmaRe: Linge 6 m, Hohe 3 m, Breite
2,5 m. Berechnen Sie das Ladevolumen.

00053-3-1.2

Was verstehen Sie unter einem elektronisch geregelten Bremssystem (EBS)?
[T Eine Bremsanlage, die ausschiieRlich elektronisch arbeitet

[0 Eine elektronisch liberlagerte Bremsanlage

[J Eine Druckluftbremse mit Anti-Blockier-System

[0 Eine Druckluftbremse mit Bremsdruckkraftbegrenzer

20031-2-2.2

Fiir den nationalen Frachtbrief ist kein bestimmtes Formular vorgeschrieben.
Der Frachtfiihrer kann die Ausstellung eines Frachtbriefes verlangen,
Welche Angaben kann er verlangen? Nennen Sie vier Angaben.

05033-3-1.4

Welchen Einfluss hat der Zurrwinkel Alpha auf die wirksame Vorspannkraft beim

Niederzurren?
O Je flacher der Zurrwinkel Alpha ist, um so groRer ist die wirksame Vorspannkraft.
Je flacher der Zurrwinke! Alpha ist, um so geringer ist die wirksame Vorspannkraft.

Der Zurrwinkel Alpha hat keinen EinfluR auf die wirksame Vorspannkraft.

OO O

Je flacher der Zurrwinkel Alpha ist, um so geringer ist die wirksame maximale
Handkraft SHF.

05036-3-1.4

Wer ist fiir die Ladungssicherung nicht zustindig?
[ Der Fahrer

[ Der Fahrzeughalter

3 Der Empféanger

[0 Der Belader

Punkte

(1

(1

(4)

(1

m
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17

18

19

20

Priifungstest ,Guterkraftverkehr” Nr. 4

15072-3-2.1
Wie lange ist eine Fahrerkarte ab dem Ausstellungszeitpunkt giiltig?

1 1 Jahr

[ 10 Jahre
[1 5 Jahre
[ 15 Jahre

15037-3-2.1
Wann darf das analoge EG-Kontrollgerat wahrend der Einsatzzeit des Lkw
gedffnet werden?

[ Vor dem Beginn einer Ladetétigkeit
O Bei jeder Fahrpause
[0 Wshrend der Mittagspause

[ Bei einer Verkehrskontrolle bzw. beim Fahrerwechsel

30054-2-3.1
Was muss der Fahrer bei schlechter Sicht und Dunkelheit beachten?

[0 Beleuchtungsanlage, Scheiben und Spiegel miissen in einem guten Zustand sein.
[0 Grundsatziich die Nebelschlussleuchte einschalten.
[0 Grundsétzlich die Nebelscheinwerfer einschalten.

[J Die Feuerldscher miissen in einem wasserdichten Behélter sein.

32007-3-3.3

Andauernde, laute Radiomusik beim Autofahren...
Ol fordert die Konzentrationsfédhigkeit.

[d vermindert die Konzentrationsfihigkeit.

[0 fordert die Durchblutung des Gehirns.

L1 trainiert und verbessert die Horfahigkeit.

33034-2-3.4

Ihre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute koérperliche Verfassung.

Nennen Sie vier Ursachen, die lhre kérperliche Verfassung beeinflussen.

Punkte

(1

(n

(M

(1)

(4)
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Punkte Punkte
05074-4-1.4 05038-3-1.4
21 Wozu dienen Abrutschhemmer bei Autotransporten? (2) 25 Wie ist eine nach hinten mehr als 1 m dber die Riickstrahler hinausragende
Ladung zu kennzeichnen? (1)

[[] Helirote Fahne, mindestens 30 x 30 cm, die durch Querstange auseinandergehalten ist

[0 Rotes Tuch

05066-2-1.4 [] ECE-Tafel, rot-weiB-schraffiert
22 Erklaren Sie fiinf Angaben auf dem Zurrgurtetikett (Label). (5) [] Blaulicht
B == SPC:IHSEE 20035/5-2 LC =2500daN pcomq ] 15054-3-2.1
{ SHF 50 daN STF 450 daN 26 Welche Informationen werden vom analogen Kontrollgerit auf einem Schaublatt
‘ 03'2,01 J DIN EN 12185-2 PES - ’ automatisch aufgezeichnet? (1)
'—-n..\ I -~ @ | . . . .
| DPehrung <=4 % \\JmS LC = 5000 daN 1 EIE ) ( [] Die Fahrgeschwindigkeit
|J NICHT HEBEN NUR ZURREN | & g &z II [0 Der Kilometerstand am Ende der Fahrt
z L
i Wlolglollﬂ 1234557”101112-910103040505‘! adsrs | [] Der Ankunftsort
[0 Die Seriennummer des Kontrollgerétes
34046-4-3.5
27 Sie kommen als Erster an einen Unfallort. Ein Pkw, in dem eine Person sitzt,
hat Feuer gefangen. Wie verhalten Sie sich richtig? (3)
15067-3-2.1
i 23 Wie lange darf die tdgliche maximale Fahrzeit im Normalfall sein? (1)
| [J 9 Stunden
[J 9,5 Stunden
15030-3-2.1
11 Stund . . . . . ..
L] unden 28 Sie machen im Mehrfahrerbetrieb einen Fahrerwechsel. Wie verhalten Sie sich in
[0 13 Stunden Bezug auf das digitale Kontrollgerat? . (1)

[ ich wechsle nur den Sitzplatz, die Fahrerkarten verbleiben im Gerét.

15126-2-2.1
[ Die Fahrerkarte des Beifahrers wird nicht in das Gerat gesteckt.
24 Wie viele Stunden darf die wochentliche Lenkzeit nach den EU-Sozialvorschriften
héchstens betragen? 1 [] Die Fahrerkarte des Fahrers muss im Kartenschacht 1 stecken, jene des Beifahrers in

Kartenschacht 2.

O Ich wechsle meinen Sitzplatz und entnehme meine Fahrerkarte aus dem Gerat.

15019-3-2.1

29 Nach welcher durchgehenden Fahrzeit miissen Sie die Fahrt spatestens
unterbrechen? (1)

[0 Nach 9 Stunden
] Nach 2 Stunden
[0 Nach 3 Stunden
O Nach 4,5 Stunden
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30

31

32

33

34

15068-3-2.1
Wie lange diirfen Sie das Schaublatt im Kontrollgerit eingelegt lassen?

] 24 Stunden
O 15 Tage
[0 28 Tage

O 7 Tage

40050-2-3.6

Wann sollte ein Fahrzeug gewartet werden?
[ Nach 30.000 km

] Anhand der Herstellerangaben

[0 Nach 20.000 km

[0 Einmal jahrlich

05067-2-1.4
Nennen Sie vier Gesichtspunkte fiir eine verkehrssichere Beladung.

05013-3-1.4
Wann ist die Ablegereife von Zurrgurten erreicht?

[0 Nach 6 Monaten

[l Wenn sie Anzeichen von Schiden zeigen
[0 Nach 2 Jahren

[0 Nach 13 Wochen

32026-3-3.3
Wodurch kann die Widerstandsfahigkeit gegen Stress erhéht werden?

O Keine Sportausiibung
[0 RegelméaRig Mentaltraining praktizieren
[ RegelmaRig Alkohol konsumieren

[l Wenig schlafen

Punkte

(1

(1

(4)

(1)

(1)

35

36

37

38

39

15125-2-2.1
Wie viele Stunden betragt die héchstzuldssige Gesamtlenkzeit wahrend zweier
aufeinander folgender Wochen?

[J 112 Stunden
[[] 72 Stunden
[ 80 Stunden
[ 90 Stunden

15071-3-2.1

Wie lange hat der Arbeitgeber samtliche Fahreraufzeichnungen aufzubewahren?
[0 Mindestens 24 Monate

1 Mindestens 28 Tage

[] Mindestens 12 Monate

[0 Mindestens 6 Monate

32015-3-3.3

Was fiihrt zu verbessertem Schlafverhalten?

[0 Vor dem Schlafengehen Entspannungstechniken anwenden.

[0 Vor dem Schlafengehen iibermaRig fettreiche Mahlzeiten zu konsumieren.
[ viel Schlaf am Nachmittag.

O Vvor dem Schlafengehen ubermaBig Alkohol konsumieren.

20034-2-2.2

In welchem Zeitraum gilt das Sonn- und Feiertagsfahrverbot gemaR § 30 StVO?
[ An Sonn- und Feiertagen von 10:00 Uhr bis 17:00 Uhr .

[J An Sonn- und Feiertagen von 0:00 Uhr bis 22:00 Uhr

O von Samstag 0:00 Uhr bis Sonntag 23:00 Uhr

O von Samstag 20:00 Uhr bis Sonntag 20:00 Uhr

40047-2-3.6

Ist es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regelmafRig warten zu lassen?

[J Ja, aber jede zweite Wartung reicht. Dadurch werden die Kosten reduziert.

L1 Nein, durch Wartungen entstehen nur Kosten, die den Transport verteuern.

O Nein, Wartungen sind iiberfliissig. Lediglich die Werkstatten profitieren hiervon.
O

Ja, durch regelmaRige Wartungen kénnen Schiaden vermieden werden. Dies tragt zu
mehr Zuverlassigkeit und einer hoheren Verkehrssicherheit bei.

Priifungstest , Giiterkraftverkehr” Nr. 4

Punite

(1)

(1)

(1)

(1)

(1
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40

1

Punkte
00057-3-1.2
Welche Arten von ALB-Reglern kennen Sie? (1)
[ Elektronisch gesteuerte ALB-Regler
O Per Hand gesteuerte ALB-Regler
[0 Unterdruck-gesteuerte ALB-Regler
[0 Druckluft-gesteuerte ALB-Regler
33065-4-3.4
Ab welchen Promillewerten liegt a) eine relative und b) eine absolute Fahruntiich-
tigkeit vor? (2)

Priufungstest ,Personenverkehr” Nr. 1

Prafung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation ,Personenverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: netzunabhangiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

{0 IR Y O

wurden.

Vom Teilnehmer auszufiilien

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschiieBlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Jragen Sie unten links Ihre personlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 11 bedruckten Seiten mit 46 Aufgaben.

'Jede Multiple-Choice-Frage enthéit nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fiigen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Lésung, die Sie andern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.

Die Priifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunkizahl erreicht

Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

l Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
| Erreichte Punktzah!

Geburtsdatum Bestarlden: [ Ja

Geburtsland

=

Staatsangehérigkeit

L

StraRe, Hausnummer

=

Postleizahl Ort
Datum Unterschrift

B

[1 Nein

(Datum)

{Unterschrift des Priifers)

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der ménnlichen Form
den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstandlich immer
Manner und Frauen gemeint,
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47606-3-2.1

1 Was ist bei der Fahrt im Omnibus mitzufithren?
O Glltige Fahrerlaubnis D1, D1E, D oder DE mit Eintragung der Schilsselzahl 95
[ Bestitigung iiber bestandene Grundqualifikationspriifung

[] Bestatigung (ber die absolvierten 140 Stunden Unterricht der beschteunigten Grund-
qualifikation

[0 CMR-Frachtbrief fiir eine Giiterbeférderung

00073-3-1.2

2 Welche Arten von verschleildfreien Bremsen kennen Sie?

00167-2-1.1

3 Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert aus dem griinen Bereich nach oben.

Was muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges jetzt machen?
] Er halt sofort an und stellt den Motor ab.

[CJ Er schaltet einen Gang hoch, um die Drehzahl zu senken.

[l Er schaltet in den Leerlauf und |dsst das Fahrzeug rollen.

[0 Er wahlt den nichstniedrigeren Gang.

25063-4-2.3

4 Wie viele Feuerloscher miissen in einem Doppelstockbus mitgefiihrt werden und
wo sind diese unterzubringen?

00057-3-1.2

5 Welche Arten von ALB-Reglern kennen Sie?
[ Druckluft-gesteuerte ALB-Regler
[] Elektronisch gesteuerte ALB-Regler
[0 Per Hand gesteuerte ALB-Regler

[J Unterdruck-gesteuerte ALB-Regler

Punkte

(n

(m

(1

(2)

(1)

Priifungstest , Personenverkehr” Nr. 1

Punkte
15151-4-2.1
Werten Sie anhand des Tagesausdrucks (Abbildung) aus dem digitalen Kontroli-
gerat aus, ob der Fahrer eine Lenkzeitiiberschreitung hatte. {2)

' SIEMENS VDO
| A utomotiwve

¥ 07.09.200? 08:32 (UICE

o Mr Conducteur 1722 TES
nom
oigre/10000000017220 o0
11.03.2010

B SiemensVDO Rutomotive
aG
1381.2072000001

| T Test Werkstatt 00686

| TED  /SVT 068 0065 0 0 0
T 07.03.2008
/0000120
9.08.2005 08:13 ¥
| 07.08.2005 66

1357473 kn

00054-3-1.2

Was verstehen Sie unter einer ,Druckluftbremsanlage”?

(n

O Eine Bremsanlage, bei der die Bremskraft durch Fliissigkeitsdruck erzeugt wird

O Eine Bremsanlage, bei der die Bremskraft durch Unterdruck erzeugt wird

O Eine Bremsanlage, bei der die Bremskraft durch Druckluft erzeugt wird

[J Eine Bremsanlage, bei der die Bremskraft durch Muskelkraft erzeugt wird
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Punkte
10053-4-1.6
8 Wo darf im Omnibus Gepéack verstaut werden? Nennen Sie drei Moglichkeiten. (2)
00048-3-1.2
9 Was miissen Sie beachten, wenn Sie die Motorstaubremse des Busses
verwenden? (1)
[0 Die Temperatur des Motors
[] Die Betriebsbremse darf nicht gleichzeitig verwendet werden
O Die Stellung des Handbremshebels
[0 Den Fahrbahnzustand
25064-4-2.3
10 Sie fahren einen Reisebus mit 50 Sitzplatzen. Sie sollen an einer Schule Schiler
zu einer Klassenfahrt abholen. Als Sie an der Schule ankommen, erwarten Sie
60 Schiiler plus ein Lehrer und ein Begleiter, jeweils ohne Gepack. Dirfen Sie die
Fahrt antreten? Begriinden und fiihren Sie lhre Antwort aus. (2)
00046-3-1.2
11 Was kann die Ursache einer zu langen Fiilldauer der Luftbehalter sein? (1)
[0 wenn der Kompressor zu wenig fordert
[0 Wenn die Druckluftbehalter eingebeult sind
[ wenn das Mehrkreisschutzventil nicht alle Kreise 6ffnet
[l Wenn die Keilriemen zu stark gespannt sind
00045-3-1.2
12 Was ist ein ,ABS"? (1)

[ Ein Anti-Blockier-System
[l Eine hydraulische Strémungsbremse
1 Eine automatisch lastabhangige Bremskraftregelung

[ Eine Anfahrhilfe

13

14

15

16

25065-4-2.3

Sie erkranken am Wochenende an Grippe und leiden unter Schwindelgefiihlen.
Was miissen Sie gemaR der BOKraft beachten, wenn Sie am Montag Dienst
haben? Nennen Sie zwei Aspekte.

00010-3-1.1
Welche Folgen fiir den Kraftstoffverbrauch hat es, wenn die Motordrehzahi
auBRerhalb des ,griinen Bereiches” gefahren wird?

[] Der Kraftstoffverbrauch failt ab
[0 Der Kraftstoffverbrauch steigt an
[0 Der Kraftstoffverbrauch bleibt anndhernd gleich

[0 Der Kraftstoffverbrauch félit ab und steigt dann wieder an

40043-2-3.6

Als Fahrer/-in im Linienverkehr stellen Sie lhr Fahrzeug nach Beendigung der
Arbeitsschicht auf dem Betriebshof ab. Bei der Durchsicht nach eventuellen
Fundsachen bemerken Sie einen schlafenden Fahrgast. Wie verhalten Sie sich
richtig?

33035-2-3.4

In einigen Raststdtten bzw. Autohéfen werden sogenannte ,Truckermeniis”
angeboten. Dabei handelt es sich i.d.R. um Speisen wie Schweinesteaks,

Eisbein u.a., zu denen haufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites mit
Mayonnaise serviert werden. Erkldren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht
abends oder nachts wahrend einer Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen
sollten.

Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 1

Punkte

(2)

(n

(2)

(2)
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17

18

19

20

21

31021-2-3.2
Einer lhrer Fahrgiste bittet Sie, unmittelbar vor der Grenziberfahrt ein Pdckchen
zu verstecken. Wie sollten Sie in dieser Situation reagieren?

[d Ich lehne dies ab und beobachte den Fahrgast besonders aufmerksam.

Das Packchen lege ich offen auf das Armaturenbrett.

Ich nehme es an mich. Als serviceorientierter Fahrer bin ich stets bemiiht, auf die
Winsche der Fahrgaste einzugehen.

O
[C] Gegen eine entsprechende Bezahlung lege ich es zu meinen persénlichen Sachen.
O

30055-2-3.1
Was versteht man unter einem ,toten Winkel”?

[0 Den Bereich seitlich rechts vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung
[ Den Bereich, der sich seitlich links vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung befindet
[C] Den Bereich, den der Fahrer durch Scheiben und Spiegel nicht einsehen kann

['1 Den Bereich vor dem Fahrzeug in mehr als finf Meter Entfernung

30052-2-3.1
Wihrend einer Fahrt im Linienverkehr stellen Sie erheblichen Olverlust am
Fahrzeug fest. Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

[ Ich fahre schnellstmdglich rechts ran, stelle mein Fahrzeug ab, sichere die Gefahren-
stefle ab und verstandige eine Werkstatt oder die Feuerwehr und mein Unternehmen.

[J Ich fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.

d

Ich melde es erst, wenn die Flecken gréer werden.

[0 Da es sich um kleine Olflecken handelt, ist es nicht so schlimm, da ich ja sowieso jeden
Tag das Ot kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden.

25061-2-2.3
Wie viele Verbandskidsten miissen mindestens in einem KOM mit 48 Fahrgast-
platzen mitgefiihrt werden?

[0 Drei Verbandskésten
[0 Ein Verbandskasten
[ Vier Verbandskasten

] Zwei Verbandskésten

00224-4-1.2
Nennen Sie drei mégliche Folgen, wenn im Gefélle ein Retarder bei zu niedriger
Drehzahl verwendet wird!

Punkte

(n

(1)

(n

(1)

(2)

22

23

24

25

26

25060-2-2.3
Wer ist gemal BOKraft von der Fahrt auszuschlieSen?

[ Wer unter der Wirkung von Alkohol die Sicherheit und Ordnung des Betriebes zu
gefahrden droht

[0 Jeder, der Alkohol getrunken hat
[ Wer so viel Alkohol genossen hat, dass dies deutlich wahrnehmbar ist

[ Jeder, der mehr als 0,5 Promille Alkohol im Blut hat

25059-2-2.3

Welches Dokument muss ein Fahrer im Gelegenheitsverkehr mitfithren und auf
Verlangen vorzeigen?

[0 Prifbuch
[] Vorschriften iiber Beférderungsentgelte und Beférderungsbedingungen
[] Beglaubigte Kopie der Gemeinschaftslizenz oder Auszug aus der Genehmigungsurkunde

[] Fahrplan

25058-2-2.3

Welche zusatzlichen Aufgaben ergeben sich fiir den Fahrer bei der Beférderung
von Schwerbehinderten? Nennen Sie zwei.

00230-4-1.3

Der Kraftstofftank Ihres Fahrzeugs hat ein Fassungsvolumen von 1.200 Litern. Der
Kraftstofftank ist noch zu 3/4 mit Dieselkraftstoff gefiilit. Der Kraftstoffverbrauch
Ihres Fahrzeugs betrégt 34 1/100 km. Wie viele km kénnen Sie mit lhrem Fahrzeug
noch fahren, wenn im Kraftstofftank noch 50 | ReserVe verbleiben sollen?

25055-2-2.3
Welche Aussage tiber die Fahrzeugtiiren eines fahrenden Omnibusses ist richtig?

[0 Uber das Offenhalten bzw. SchlieRen der Fahrzeugtiren gibt es keine gesetzlichen
Vorschriften.

O Alle Wagentiiren missen stets geschlossen sein.

| B.ei hohen AuBentemperaturen darf die vordere Wagentiir mit Einwilligung der vorne
sitzenden Fahrgéste gedffnet werden.

LI Der Fahrer kann die vordere Wagentiir nach eigenem Ermessen fiir kurze Zeit offenhalten.

Priifungstest , Personenverkehr” Nr. 1

Punkte

(1)

(m

(2)

{2)

(1)
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Punkte

250563-2-2.3
27 Wann kann der Fahrer eines KOM die Beférderung von Sachen ablehnen? {1)

[J Wenn mehr als das Handgepéck eines Fahrgastes beférdert werden soll

Wenn durch diese Beférderung die Sicherheit und Ordnung des Betriebes gefahrdet

O
wird

[ Wenn es sich um eine besonders wertvolle Sache handelt
O

Wenn er sich durch die Beférderung belastigt fhlt

25088-10-2.3
28 Was miissen Sie tun, bevor Sie eine Fahrt im Schiilerverkehr antreten? (1)

10050-2-1.6
29 Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines
Kraftfahrzeuges? (1

[0 Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeuges
schneller erreicht.

[0 Beim Abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.
[0 Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.

[J Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.

33008-3-3.4
30 Sie argern sich extrem iiber das Verhalten eines anderen Verkehrsteilnehmers.
Wie sollten Sie sich nicht verhalten? (1

[] ich lasse meine Wut an anderen Verkehrsteilnehmern aus, bis es mir wieder besser geht.
[ Ich atme bewusst dreimal tief durch und konzentriere mich auf die Weiterfahrt.

[0 ich verhalte mich besonders zuvorkommend gegeniiber den (ibrigen Verkehrsteilneh-

mern.

[0 Sofern die Méglichkeit besteht, lege ich eine kurze Pause ein.

15125-2-2.1
31 Wie viele Stunden betragt die héchstzulassige Gesamtlenkzeit wahrend zweier
aufeinander folgender Wochen? (1)

[ 112 Stunden
O 72 Stunden
[1 80 Stunden
[0 90 Stunden

32

33

34

35

Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 1

32039-10-3.3
Sie miissen eine ca. 50 kg schwere Kiste verladen. Wie sollten Sie den
Gegenstand nicht heben?

[J Mit der Hand
[J Mit einem Hubwagen
[] Mit einem Gabelstapler

[ Mit einer Sackkarre

40031-3-3.6
Wie schitzen Sie lhre Rolle als Berufskraftfahrer in einem Dienstleistungs-
unternehmen ein?

[ ich bin ein unbedeutendes Réadchen im ganzen System, weil ich auch ziemlich schlecht
bezahlt bin

1 Ich sehe mich als Aushéngeschild des Unternehmens, d.h. ich bin Repréasentant des
Unternehmens

[l Ich bin als Fahrer sehr bedeutsam, daher steht es mir auch zu, mich bei verbalen
Angriffen zur Wehr zu setzen.

] Ich habe eine sehr wichtige Rolle, daher kann ich auch erwarten, dass die Kunden das
machen, was ich anordne

00078-3-1.2

Welche Vorteile hat es, dass die Federspeicherbremsanlage durch Entliften
eingebremst wird?

[[] Das Fahrzeug kann nicht entwendet werden.
[l Esist auch bei Totalausfall der Druckluftbremsanlage eine Bremsung méglich.
[ Das Fahrzeug kann auch ohne Druckluft verwendet werden.

0 Der Druckluftverbrauch ist geringer als beim Beliiften der Radbremszylinder.

00080-3-1.2

Welcher Druck muss im 2. Kreis der Betriebshremsanlage erhalten bleiben,
wenn der 1. Kreis ausfallt?

[0 Mindestens 10 % des Einschaltdruckes
[] Mindestens 65 % des Einschaltdruckes
00 Mindestens 65 % des Abschaltdruckes
E1 Mindestens 10 % des Abschaltdruckes

Punkte

(1)

(1)

(1)

(1)
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Punkte

00174-2-1.2
36 Was ist ein Retarder/Intarder? 1

10032-3-1.2
37 Welche physikalischen Krafte wirken nicht auf das Fahrzeug? (1

[l Horizontalkréfte beim Bergauffahren
O Bremskrifte beim Bremsen
[0 Antriebskrafte beim Beschleunigen

[0 Seitenfithrungskréfte bei Kurvenfahrt

30029-3-3.1
38 Wie lautet die Telefonnummer des internationalen Euro-Notrufes? (1)

O 12
[ 123
J 120
[0 0800 600 600

25056-2-2.3

39 Welche Pflichten haben Sie als Fahrer in Reisebussen beziiglich der Gurtpflicht
der Fahrgéaste? Nennen Sie zwei Pflichten. (2)

34049-4-3.5
40 Welche Brandschutzklasse gilt fiir feste Stoffe? (1)

O A
O B
Oc
O b

40050-2-3.6

41 Wann sollte ein Fahrzeug gewartet werden? (1
[0 Nach 30.000 km
[0 Nach 20.000 km
[l Einmal jéhriich

[0 Anhand der Herstellerangaben

42

43

44

45

486

Prifungstest ,Personenverkehr” Nr. 1

30021-3-3.1
Wihrend der Fahrt ladutet lhr Handy und Sie haben lhre Freisprecheinrichtung
nicht mit, wie verhalten Sie sich?

[ Ich telefoniere kurz, weil ein Handytelefonat nicht mehr ablenkt als ein Gesprich mit
einem Beifahrer.

[] Ich schreibe wéhrend der Fahrt sofort eine Antwort-SMS.

[ ich bleibe sofort stehen, ohne auf den Verkehr zu achten und nehme das Gespréch
entgegen.

[] Ich lasse das Handy fauten und rufe nach Beendigung der Fahrt zuriick.

34046-4-3.5

Sie kommen als Erster an einen Unfallort. Ein Pkw, in dem eine Person sitzt,
hat Feuer gefangen. Wie verhalten Sie sich richtig?

33013-3-3.4

Welche Auswirkungen hat Stress auf den Kérper?

[ Blutdruck und Herzfrequenz steigen und es kann zur Verringerung der Informationsver-
arbeitung im Gehirn kommen.

[d Man wird ruhig und konzentriert.
[0 Haufiger Stress macht den Kérper widerstandsfahig.

[0 Unter Stress trifft man leichter die richtigen Entscheidungen.

00103-3-1.3

Was fiihrt zu einer Verminderung des Kraftstoffverbr:'auches?
[ Méglichst frithes Schalten.

[0 Fahren mit zu geringem Luftdruck

L1 Mégiichst mit Voligas fahren.

[J Fahren im ,roten” Drehzahlbereich.

40056-4-3.6

Nennen Sie zwei Merkmale, nach denen die Einteilung in Giteklassen bei
Omnibussen erfolgt!

Punkte

(1)

(3)

(1)

(1

(2)
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Prifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)
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1 Sie sind im ,Mehrfahrerbetrieb” als Fahrer unterwegs und lhr Beifahrer hat seine
Fahrerkarte verloren. Welches Verhalten wire strafbar?

|

1

‘ 15032-3-2.1
|

[ Wihrend mein Beifahrer das Fahrzeug lenkt, steckt meine Fahrerkarte im Karten-
schacht 1,

O 1ch verwende meine Fahrerkarte bestimmungsgemaRi.

[J Mein Beifahrer muss zu Beginn und am Ende seiner Fahrten einen 24h-Tagesausdruck
aus dem Massenspeicher anfertigen.

[0 wahrend mein Beifahrer das Fahrzeug féhrt, steckt meine Fahrerkarte im Karten-
schacht 2.

15031-3-2.1

2 Sie sind gerade im ,Mehrfahrerbetrieb” als Beifahrer im Fahrzeug unterwegs.
In welchem Kartenschacht muss sich lhre Fahrerkarte befinden?

[] Im Kartenschacht 2
[ Weder im Kartenschacht 1 noch im Kartenschacht 2
[J Im Kartenschacht 1

[J Im Kartenschacht 1 oder 2

15028-3-2.1

3 Sie haben lhre Fahrerkarte verloren bzw. sie ist defekt. Wie viele Kalendertage
diirfen Sie ohne diese weiterfahren?

[] 28 Tage
] 7 Tage
[ 15 Tage
[J 10 Tage

00166-2-1.1

4 Bringen Sie die nachstehend genannten Funktionselemente eines Standard-
antriebes in die richtige Reihenfolge (kinematische Kette): Differenzialgetriebe,
Motor, Steckachsen, Getriebe, Rider, AuRenplanetenachsen, Kupplung,
Gelenkwelle

Punkte
5
(1)
6
(1
7
(1)
8
4)
9

i -
e T
|

00042-3-1.2
Wann sollte die Lufttrockner-Kartusche erneuert werden?

1 Alie 5 Jahre
[0 wachentlich

[ Nur wenn beim Entwéssern der Behalter Kondenswasser mit der Druckiuft austritt

[ Nach den Herstellervorgaben

30011-3-3.1
Bei welcher Unfallart kommen etwa 2/3 aller getoteten Omnibusinsassen ums

Leben?

[0 Bei Auffahrunfallen

[0 Beim Kippen und Uberschlagen des Fahrzeuges
[ Bei Unfdllen mit Gegenverkehr

[ Beij Unfallen durch technische Defekte

00037-3-1.2
Sie liberpriifen die Dichtheit des Vorratskreises. Um wie viel darf der Druck in
3 Minuten absinken?

[] Kaum merkbar

0 Um 20 % des Abschaltdruckes
[0 Um 10 % des Abschaltdruckes
J Um 30 % des Abschaltdruckes

00053-3-1.2

Was verstehen Sie unter einem elektronisch geregelten Bremssystem (EBS)?
] Eine Bremsanlage, die ausschlieBlich elektronisch arbeitet

[0 Eine elektronisch Gberlagerie Bremsanlage

[J Eine Druckluftbremse mit Anti-Blockier-System

[ Eine Druckluftbremse mit Bremsdruckkraftbegrenzer

32013-3-3.3

Die Verrichtung welcher Tétigkeiten wird in einer kurzen Fahrpause empfohlen?
[d Fernsehen

O im Fahrzeug sitzen bleiben und warten bis die Pause vorbei ist

O Lesen

O Auﬂockerungsﬁbungen, Spazieren gehen

Priufungstest ,Personenverkehr” Nr. 2

Punkte

(1)

(1)

(1

(n

(1)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

10

1

12

13

14

15086-3-2.1

Wie verhalten Sie sich, wenn Sie nach einer téglichen Ruhezeit lhre Fahrerkarte

wieder in das Kontrollgerit stecken?

[ Ich trage die Aktivitdten seit der letzten Entnahme der Karte im Gerét nach.

LI lch stelle die Ortszeit auf die aktuelle UTC-Zeit um.

O ich drucke einen Ereignisausdruck aus und trage meine Ruhezeit handschriftlich darauf

em.

[0 tch darf keinen Nachtrag der Aktivititen machen.

00035-3-1.2

Sie machen im ungebremsten Zustand eine Dichtheitsprobe. Welchen Teil der
Druckluftbremsanlage haben Sie dann tiberpruft?

O Den Teil vom Motorwagenbremsventil bis zu den Radbremszylindern
[0 Den Teil vom Motorwagenbremsventil bis zum Anhéngersteuerventil
[ Den Teil vom Druckregler bis zum Motorwagenbremsventil

[0 Den Teil vom Kompressor bis zum Druckregler

30020-3-3.1

Vergleichen Sie Last- und Leerfahrt. Welche Aussage stimmt nicht?
[0 Das Fahrverhalten ist gleich.

[] Die Kippgefahr in Kurven ist viel héher.

[ Der Bremsweg verlangert sich.

[J Die Beschleunigung ist schlechter.

30046-2-3.1

Nennen Sie zwei Beispiele fiir defensives Fahren im StraBenverkehr.

25058-2-2.3

Welche zusatzlichen Aufgaben ergeben sich fir den Fahrer bei der Beférderung
von Schwerbehinderten? Nennen Sie zwei.

Punktg

(m

(1)

(1

(2)

(2)

15 Welche Erwartungshaltung des

Priiffungstest ,Personenverkehr” Nr. 2

40057-4-3.6

[l Reprasentieren des Unternehmens
[ instandhaltung der Biirordaume

[J Einhaltung des Fahrplans

[J Beforderung der Kunden

40058-4-3.6

16 Welches Verhalten ist falsch, wenn einem Konflikt rechtzeitig vorgebeugt werden

soll?
[ Standige Beobachtung der Fahrgaste.
[C] Prasenz zeigen, wenn Konflikte zwischen Fahrgésten entstehen.

[[] Fahrgéaste tber die Lautsprecher {iber den Verspatungsgrund informieren.

[0 Abwarten, bis der Konflikt in eine Eskalation Gbergegangen ist.

47523-4-3.8 .
17 Welcher Verkehrstrager erbringt in Deutschland die groBte Verkehrsleistung

in Personenkilometern?

[ Der motorisierte Individualverkehr (MIV)
[0 Der éffentliche Verkehr (OV)

[ Der FuRgéngerverkehr

[0 Der Luftverkehr

15080-3-2.1

18 Wie lange werden die detaillierten Geschwindigkeitsdaten im Massenspeicher

1

des Kontroligerates gespeichert?
[1 28 Tage

0 3 Monate

[0 24 Lenkstunden

[ 1Jahr

40061-4-3.6
19 Welche Aussage zu Qualititsfaktoren entspricht nicht der Wahrheit?

[l Zufriedene Kunden kommen wieder.
[ Ein einzelner unzufriedener Kunde macht dem Unternehmen nichts aus.
00 Unzufriedene Kunden sprechen mit dreimal mehr Personen {ber ihre Erlebnisse.

O Ein begeisterter Kunde empfiehlt das Unternehmen weiter.

Unternehmens trifft auf einen Busfahrer nicht zu?

Punkte

(1

(1)

m

(1

(1)
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21

22

23

24

40113-10-3.6
Im Linienverkehr hort ein Fahrgast sehr laut Musik. Wie verhalten Sie sich?

33022-4-3.4

Nennen Sie die vier Phasen der Stresssituation!

40054-4-3.6

Wie kénnen Sie sinnvoll eine Verspétung im Linienverkehr aufholen?
Nennen Sie zwei Méglichkeiten, die zulassig sind!

31027-4-3.2

Ein Fahrgast hat sich im Gepackraum eingeschlossen. Wie verhalten Sie sich?
[] Sie kontrollieren die Papiere des Fahrgasts.
[ sie verweisen den Fahrgast aus dem Bus.

[ Sie weisen dem Fahrgast wegen der Anschnallpflicht einen Platz im Bus zu.

[] Sie verstandigen wegen Verdachts der Einschleusung illegaler Einwanderer die Polizei.

15076-3-2.1

Wie lange muss eine Fahrtunterbrechung nach einer ununterbrochenen Lenkzeit
von 4,5 Stunden mindestens dauern?

[ 45 Minuten
[J 15 Minuten
[1 30 Minuten
] 60 Minuten

Punkte

(1)

(2)

(2)

(1)

(1

25

26

27

28

29

15038-3-2.1
Wann darf das analoge EG-Kontrollgerat wahrend der Einsatzzeit des Lkw/Bus

gedffnet werden?

O Beim Fahrerwechsel

[0 wenn der Fahrer seine Fahrzeit kontrollieren mdchte
[] Bei jeder Fahrpause

[0 Vor dem Beginn einer Ladetétigkeit

15050-3-2.1
Welche Daten werden im Massenspeicher des digitalen Kontrollgeréites nicht
aufgezeichnet?

[1 Fahreraktivitdten sowie eine Liste der zuletzt benuizten Fahrzeuge
[ stsérungen und Ereignisse

[0 Kraftstoffverbrauch

[ Geschwindigkeit

25071-3-2.3

Mit dem Kauf der Fahrkarte besteht Anspruch des Fahrgastes auf...
[] Beférderung im Bus.

[[] Ausschank von Getranken im Bus.

[0 einen eigenen Sitzplatz fiir das mitgefiihrte Gepéck.

[ einen Sitzplatz im Bus.

16024-3-2.1

Sie bemerken eine Funktionsstérung lhres digitalen Kontrollgerites.
Wie lange missen Sie die Ersatzaufzeichnungen mitfiihren?

O Vom laufenden Tag an weitere 15 Tage
[0 Vom laufenden Tag an weitere 28 Tage
] Vom laufenden Tag an eine Woche

1 Vom laufenden Tag an ein Jahr

33034-2-3.4

Ihre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute kérperliche Verfassung.
Nennen Sie vier Ursachen, die lhre koérperliche Verfassung beeinflussen.

Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 2

Punkte

(1

(1

(1)

(1)

(4)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 2
Punkte Punkte
25057-2-2.3 15059-3-2.1
30 Welche Unterlagen miissen Sie als Fahrer gemafl BOKraft bei lhrem taglichen 35 Welche Zeit sollten Sie im digitalen Kontrollgerit umstellen, wenn Sie in eine
Einsatz im Linienverkehr mitfilhren und den Fahrgéasten auf Verlangen zur Einsicht andere Zeitzone fahren? (1)
geben? Nennen Sie drei. (3) O] Die UTC-Zeit
ie &
[l Die Ortszeit
| [[] Die Ortszeit und die UTC-Zeit
,I [ Die UTC-Zeit um mehr als 20 Minuten
t 15005-3-2.1 211
31 Die deutsche Ortszeit betragt 11:00 Uhr. Welche UTC-Zeit entspricht an einem 36 Welche charakteristischen Kennlinien eines Diesel-Motors sind in folgendem
Sommertag der deutschen Ortszeit? (1) Diagramm dargestelit? (2)
] 9:00 Uhr
Nm
[ 13:00 Uhr g
340
O 10:00 Uhr
320 =
P
[J 12:00 Uhr 7
2400
300 // .
o | — —{2100
10046-2-1.5 4 // S_—
. . S 260 — 1800
32 Welchen Zwecken dienen Busspuren? Nennen Sie zwei Kriterien. (2) /7
240 /L 1500 |
A {
i 220 // E 1200
G 200 !
1000 1200 1400 1600 1800 /min
40055-4-3.6
33 Sie setzen lhren Bus zum Betriebshof aus. Dort angekommen, entdecken Sie
einen schlafenden Fahrgast. Wie verhalten Sie sich? (1)
[J Ich beschimpfe den Fahrgast wegen seines Verhaltens.
10047-2-1.5
00 1ch werfe den Fahrgast auf der Stelle raus. 37 Welches Fahrverhalten ist beim Einfahren in Haltestetlenbuchten erforderlich?
[ ich schlieBe den Fahrgast ein, damit ihm nichts passiert. Nennen Sie zwei Kriterien. 2)
[ lch wecke den Fahrgast auf und lasse ihn gegebenenfalls telefonieren.
25078-2-2.3
34 Nach Beendigung einer Fahrt ist in [hrem KOM eine Fundsache zuriick geblieben. 15014-3-2.1
Wie haben Sie diese zu behandeln? L) 38 In welchem Staat muss ein EU-Biirger seine Fahrerkarte beantragen? m
[ sie ist ins Gepacknetz zu legen, damit sie der Verlierer bei seiner nichsten Fahrt @ 1n dem EU-Mitgliedsstaat, in dem er seinen Wohnsitz hat.
wiederfindet.
. . . . i [ In jedem beliebigen EU-Mitgliedsstaat.
[0 Sie ist sicherzustellen und unverziiglich bei der dafiir vorgesehenen Stelle des Betriebes
abzuliefern. [ Indem EU-Mitgliedsstaat, in dem er geboren wurde.
[l Sie ist zu begutachten, aber an der Fundstelle zu belassen. ] Indem EU-Mitgliedsstaat, in dem der Firmensitz liegt.

[ sie ist sicherzustellen und bei Gelegenheit dem Fundamt oder der Polizei zu {ibergeben.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 3

Punkte
00015-3-1.2 Prifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)
g

39 Ab welchem Bauteil einer Druckluftbremsanlage ist eine Zweikreisbremsanlage . . . "

in zwei Kreise geteilt? (1) Beschleunigte Grundqualifikation ,Personenverkehr

[J Ab dem Uberstromventil

[0 Ab dem Mehrkreisschutzventil Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: netzunabhangiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner
1 Ab dem Motorwagenbremsventil
[J Ab dem Druckregler
Bearbeitungshinweise

00049-3-1.2 = Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieBlich dokumentenechtes Schreibmaterial.
40 Was verstehen Sie unter dem ,Abschaltdruck” einer Druckluftbremsanlage? (1) == Tragen Sie unten links lhre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.

[0 Der Druck, bei dem der Druckregler den Kompressor in den Lastlauf schaltet = Dieser Teil besteht aus 11 bedruckten Seiten mit 42 Aufgaben.

== Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
[0 Der Druck, bei dem der Kompressor stehen bieibt == Bei offenen Fragen fiigen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.
[0 Der Druck, ab dem der Kompressor keine Luft in die Vorratsbehalter fordert = Streichen Sie eine bereits eingetragene Losung, die Sie dndern wollen, deutlich durch.
' == Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.
[1 Der Druck, bei dem der Druckregler das Abblasen der Druckluft ins Freie abstellt = Die Prifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzahl erreicht
wurden.

10078-10-1.6 = Wir wiinschen Ihnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

41 Was versteht man unter Ladungssicherung im Bus? (2)

Vom Teilnehmer auszufiillen Vom Priifer auszufiillen

Name(n)
15054-3-2.1 L ' Gesamtpunktzahl 60
42 Welche Informationen werden vom analogen Kontrollgerat auf einem Schaublatt Vorname(n) Mindestpunktzahl 20
automatisch aufgezeichnet? (1) _
L | Erreichte Punktzahl
[0 Der Kilometerstand am Ende der Fahrt
t
[] Die Fahrgeschwindigkeit Geburtsdatum Bestanden: [ Ja
[0 Der Ankunftsort L —' [7 Nein
[J Die Seriennummer des Kontrollgerites Geburtsland
10049-2:1.8 } . Staatsangehdérigkeit (Datum)
43 Sie wollen eine Fahrt mit einem Gepéackanhinger durchfithren. Worauf haben Sie I: 1
bei der Beladung des Anhéangers vor der Fahrt zu achten? Nennen Sie zwei
Aspekte. (2) StraBe, Hausnummer {(Unterschrift des Priifers)

[ ]

Postleizah| Ort
Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
i 7 L | den Aufgaben/Texten der ménnlichen Form
Datum Unterschrift den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstindlich immer
l: l l ] Mé&nner und Frauen gemeint.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Priifungstest .Personenverkahr i ets
Punkte Punkte
00026-3-1.2 34001-2-3.5
1 Ihr Bus hat ein Doppeldruckmanometer fiir die Vorratsdriicke der Kreise 5 Nennen Sie fiinf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StraBenverkehrsordnung
1 und 2. Wie bewegen sich die Zeiger bei einer Vollbremsung? (1) als Unfallbeteiligter zu beachten haben. (5)

[] Beide Zeiger fallen auf den Sicherungsdruck ab.

O Ein Zeiger fallt um 0,5 bar ab, der andere Zeiger bleibt unbeeinflusst.

[0 Beide Zeiger steigen um 0,5 bar an.

[0 Beide Zeiger fallen um ca. 0,5 bar ab.
40045-2-3.6

6 Bringt ein sauberes und gepflegtes Fahrzeug Vorteile fiir das Unternehmen,
fiir das Sie als Fahrer beschéftigt sind? (1)

26051-2-2.3

2 Ist den Fahrern im Linienverkehr wahrend der Beférderung von Fahrgésten die

Benutzung eines Radios gestattet? (1 [J Ja, denn ein sauberes Fahrzeug lasst auf Pflege schlieRen und somit auch auf

Betriebssicherheit.
1 Ja, aber nur, um die Nachrichten zu héren

[0 Nein, ist nur von Vorteil beim Be- und Entladen, falls man mit der Kleidung an das

hé
] Ja, aber nur, um den Verkehrsfunk zu héren Fahrzeug kommt.

[J Nein O

Ja, denn Waschen und Pflegen beschéaftigt den Fahrer in den Zeiten, in denen er nicht
[ Ja, aber nur, um den Wetterbericht zu héren so viel zu tun hat.

[J Nein, Waschen und Pflegen der Fahrzeuge verursacht nur héhere Kosten fiir das

40023-3-3.6 Unternehmen.
3 Welche Fihigkeiten muss ein Busfahrer mitbringen, um gute Dienstleistung
anbieten zu kénnen? " 00001-3-1.1
[0 Sportliche Fitness. 7 Am Armaturenbrett lhres Busses befindet sich ein Drehzahlmesser.
Wofiir steht das griine Kennfeld? (1)

[l Geringe Belastbarkeit.

[0 Hohes Anpassungsvermdgen an unterschiedliche Situationen. [ Fir den spezifisch geringsten Kraftstoffverbrauch des Motors

[0 Gutes Aussehen haben [0 Fir das niedrigste Drehmoment des Motors

O Fur die hochste Leistung des Motors

33033-2-3.4 [ Fiir optimale Bodenhaftung
4 Der ,Sekundenschlaf” ist in der Regel die Folge von starker Ubermiidung. 1
Ermitteln Sie die Wegstrecke, die Ihr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von 10044-21.5
i ie fil i hlafen waren. .
60 km/h Z|.Jrucklegt, v;el:m Slfe f_ur z;hn"Sekm:‘dceln el;g;s::‘a ) (@) 8 Welche Fahrzeugbewegungen fiihren hauptséchlich zum Sturz von Fahrgéasten?
(Runden Sie das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Ko . Nennen Sie drei Beispiele. -
30047-2-3.1

9 Nennen Sie zwei Griinde, warum Sie stets eine Abfahrtskontrolle durchfiihren
soliten. (1
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

10

1

12

13

14

Punkte
40051-4-3.6
Welche Kriterien muss ein Bus zusatzlich erfiillen, um in die 2-Sterne-Kategorie zu
fallen? (1)
[l Abfalibeseitigung
[0 Stauraum fiir jeden Reisegast von 15 Litern
[0 Mikrofon fiir die Reiseleitung
[ Nachtbeleuchtung
00059-3-1.2
Welche Aufgabe hat das Mehrkreisschutzventil einer Druckluftbremsanlage? (1)
[ Es sichert den Druck im Federspeicherzylinder, wenn die Betriebsbremsanlage ausfallt.
[ Es sichert den Druck in den Vorratsbehaltern, wenn ein Radbremszylinder ausfallt.
[] Es sichert den Druck in den anderen Vorratskreisen, wenn ein Vorratskreis ausfallt.
] Es sichert den Druck in den anderen Bremskreisen, wenn ein Bremskreis ausfallt.
40021-9-3.6
Was ist nonverbale Kommunikation? (1)
25054-2-2.3
Welche Ausriistungsgegenstande miissen in einem KOM mitgefiihrt werden,
um bei Pannen und Unféllen helfen zu kénnen? Nennen Sie sechs. (3)
15068-3-2.1
Wie lange diirfen Sie das Schaublatt im Kontrollgerit eingelegt lassen? (1)
[ 15 Tage
[] 28 Tage
[0 7 Tage

[l 24 Stunden

15

16

17

18

19

Priifungstest ,,Personenverkehr” Nr. 3

33066-10-3.4

Bei einer Fahrt im Linienverkehr wird lhnen schwindlig und abel.
Welches Verhalten ist richtig?

25067-4-2.3

Beschreiben Sie die Funktionsweise des Einklemmschutzes (Reversiereinrichtung)!

00175-2-1.2

Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptsichlich?
[ Schonung der Betriebsbremse auf langen Geféllstrecken
[J Hilfsbremsanlage fiir die Feststellbremse

[0 Den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt

[ Sie dient als Feststellbremse

00002-3-1.1

Am Armaturenbrett lhres Busses befindet sich ein Drehzahlmesser.
Wofiir steht das rote Kennfeld, wenn Sie Gas geben?

[ Fur die niedrigste Leistung des Motors
[ Fir den héchsten Kraftstoffverbrauch des Motors
[0 Fir geringe Motorabniitzung

[d Fiir das héchste Drehmoment des Motors

00166-2-1.1

Bringen Sie die nachstehend genannten Funktionselemente eines Standard-
antriebes in die richtige Reihenfolge (kinematische Kette): Differenzialgetriebe,
Motor, Steckachsen, Getriebe, Riader, AuBenplanetenachsen, Kupplung,
Gelenkwelle

Punkte

(2)

(2)

(1)

(1

(4)
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Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 3

1 Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus
|

Punkte Punkte

| 47522-4-3.8 30079-4-3.1

| 20 Was versteht man unter Verkehrstelematik? (1) 25 Wann liegt rechtlich ein Arbeits- oder Wegeunfall vor? (3)

[0 Aillein die Ubermittiung von Stauinfos

Den Einsatz moderner Informations-, Kommunikations- und Leitsysteme im StralBenver-
kehr

O
[ AusschlieRlich die Fahrplaninformationen an Haltestellen
[0 Planung von GroRkontrolien im StraRenverkehr 00018-3-1.2

26 Der Kompressor wird durch zwei Keilriemen angetrieben. Ein Keilriemen reifit.

00012-3-1.1 Was machen Sie? n
21 Welche Motoren werden hauptséchlich bei Nutzfahrzeugen eingesetzt? (1) [0 Ich repariere den gerissenen Keilriemen und verwende ihn weiter.
| [OJ ottomotor [ Ich ersetze beide Keilriemen.
[] Dieselmotor ‘ [ Ich ersetze nur den gerissenen Keilriemen.
[0 wasserstoffmotor ‘ [0 Ich fahre weiter, bis der 2. Keilriemen reiRt und ersetze dann beide.

[0 Elektromotor

15075-3-2.1
. 30074-23. : 27 Wie lange muss ein Fahrer eine durch Zeitablauf ungiiltig gewordene Fahrerkarte
22 Worauf miissen Sie als Fahrer eines Busses bei Dunkelheit achten? (1) mitfihren? (1)

, [0 Dass bei Dunkelheit grundsatzlich mit Nebelscheinwerfern gefahren werden muss. [J Mindestens 28 Tage nach Ablauf der Giiltigkeit

[0 Dass bei Regen die Nebelschiussleuchte immer einzuschalten ist. [0 sie ist ungiiltig und kann daher sofort vernichtet werden.

[0 Dass sich die Scheiben und die Beleuchtung in einwandfreiem, sauberen Zustand [ Die laufende Woche und dann weitere 15 Kalendertage

befinden. [0 Die laufende Woche und dann weitere 7 Kalendertage

[J Es ist nichts Besonderes zu beachten.

00169-2-1.1
10017-3-1.5 ‘ 28 Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven die Motorleistung bei maximalem
23 Welche spezifischen éffentlichen Verkehrsflachen miissen Sie als Fahrer eines Motordrehmoment ab. (1)
Omnibusses beachten? (1) .
Kw | - Nm
[ Im Gelegenheitsverkehr muss der Fahrstreifen fiir Omnibusse benutzt werden.
340 |
[ Im Linienverkehr darf der Fahrstreifen fiir Omnibusse nicht benutzt werden. %20 =
-
[J Alle Busse miissen den Fahrstreifen flir Omnibusse benutzen. 200 // r 2400
PP !
[0 Im Linienverkehr darf der Fahrstreifen fiir Omnibusse benutzt werden. 280 I O [ T 1Tl
_/ z - — i S
/ T
260 /-— — —~— {1800
00033-3-1.2 | 7
240 1500
24 Sie fahren einen vollbeladenen Bus. Welche Handlungen schaden der Lenkung? (1 /
220 : 1200
O Lenken im Stand 200 f/ ]
1000 1200 1400 1600 1800 tmin |

[} Zu langsames Fahren auf schiechten Stralen (z.B. Baustellen)

] Einschlagen der Vorderrader wahrend der Fahrt LI Motorleistung = 225 KW

[0 Langere Fahrten mit hohem Tempo auf der Autobahn [l Motorleistung = 280 KW
[ Motorleistung = 200 KW

[] Motorleistung = 325 KW




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

29

30

31

32

15032-3-2.1
Sie sind im ,Mehrfahrerbetrieb” als Fahrer unterwegs und lhr Beifahrer hat seine
Fahrerkarte verloren. Welches Verhalten wire strafbar?

[J ich verwende meine Fahrerkarte bestimmungsgemafR.

[0 Mein Beifahrer muss zu Beginn und am Ende seiner Fahrten einen 24h-Tagesausdruck
aus dem Massenspeicher anfertigen.

[0 wahrend mein Beifahrer das Fahrzeug lenkt, steckt meine Fahrerkarte im Karten-
schacht 1.

{71 Wiahrend mein Beifahrer das Fahrzeug fahrt, steckt meine Fahrerkarte im Karten-
schacht 2.

15051-3-2.1
Welche der folgenden Ausdruckarten kénnen von der Fahrerkarte abgefragt
werden?

[0 Drehfrequenzprofilausdruck
[0 Geschwindigkeitsausdruck
[ Reifendruck

[0 24-Stunden-Tagesausdruck sowie Ausdruck von Ereignissen und Stérungen

15030-3-2.1
Sie machen im Mehrfahrerbetrieb einen Fahrerwechsel. Wie verhalten Sie sich in
Bezug auf das digitale Kontroligerat?

[0 Ich wechsle nur den Sitzplatz, die Fahrerkarten verbleiben im Gerét.
[0 Die Fahrerkarte des Beifahrers wird nicht in das Gerét gesteckt.

[] Die Fahrerkarte des Fahrers muss im Kartenschacht 1 stecken, jene des Beifahrers in
Kartenschacht 2.

[ Ich wechsle meinen Sitzplatz und entnehme meine Fahrerkarte aus dem Gerit.

15053-3-2.1
Welche Informationen miissen Sie nach dem Stecken der Fahrerkarte in das
Kontroligerit eingeben?

[0 Das Abfahrtsiand
[ Den Namen des Fahrers
[] Den genauen Abfahrtsort

[Tl Die Abfahrtszeit

Punkte

(1)

(m

(m

1

33

34

35

36

Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 3

256079-4-2.3

Ein Fahrgast hat versdumt, rechtzeitig seinen Haltewunsch zu duRern. Jetzt bittet

er Sie, zwischen den Haltestellen aussteigen zu diirfen. Wie verhalten Sie sich?

[0 ich kann Gberall anhalten.

[0 Wenn ich sicher bin, dass kein Fahrgast gefahrdet werden kann, lasse ich die Fahrgiste
immer auch zwischen den Haltestellen aussteigen.

[ Der Fahrgast darf erst an der nichsten Haltestelle aussteigen (Ausnahmen méglich).

O Aussteigen ist grundsétzlich nur an roten Ampeln méglich.

15011-3-2.1

Fiir welchen Zeitraum missen die Schaublitter bei ausschlieBlicher Verwendung
eines Fahrzeuges mit analogem Kontrollgerat mitgefiihrt werden?

[0 Den laufenden Tag und die vorausgegangenen 15 Kalendertage.
[0 Den laufenden Tag und die vorausgegangenen 28 Kalendertage.
[] Die laufende Woche und den letzten Fahrtag der Vorwoche.

O Den laufenden Tag und die vorausgegangenen 28 Arbeitstage.

15069-3-2.1

Welche Zeit sollten Sie im digitalen Kontrollgeriat umstellen, wenn Sie in eine
andere Zeitzone fahren?

O Die Ortszeit

] Die UTC-Zeit

[ Die Ortszeit und die UTC-Zeit

[1 Die UTC-Zeit um mehr als 20 Minuten

15048-3-2.1 1

Welche Angaben miissen Sie auf der Vorderseite eines Schaublattes vor Beginn
der Fahrt jedenfalls eintragen?

[0 Nur den Vor- und Nachnamen
] Den Zielort
0 Den Abfahrtsort, Vorname und Nachname, Km-Stand, Datum, Kennzeichen

[0 Nur den Abfahrtsort

Punkte

(1)

(1

)]

(1)
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus . Prifungstest ,Personenverkehr” Nr. 3

Punkte Punkte
15022-3-2.1 00171-2-1.1
37 Sie arbeiten fiir verschiedene Arbeitgeber. Wie viele giiltige Fahrerkarten diirfen 42 Welche charakteristischen Kennlinien eines Diesel-Motors sind in folgendem
Sie besitzen? (n Diagramm dargestellt? (2)
[0 Fir jeden Arbeitgeber eine [ww I I R R I hn
[J Maximal finf Fahrerkarten 340
|
[0 Maximal eine Fahrerkarte 320 — |
|
O Pro EU-Staat eine Fahrerkarte | 300 — '/ | 2400
v [
280 — 1 U
7 - b= - 2100
15126-2-2.1 260 r — / ] — 8%
38 Wie viele Stunden darf die wéchentliche Lenkzeit nach den EU-Sozialvorschriften 240 1500 |
héchstens betragen? (1) /" {
[ 220 1200
£
[ 200 4
! 1000 1200 1400 1600 1800  1/min |
15057-3-2.1
39 Welche Ortszeit in Deutschland entspricht an einem Dezembertag 9:30 Uhr
UTC-Zeit? (1)
i ] 10:30 Uhr
] 10:00 Uhr
[0 11:30 Uhr
[ 8:30 Uhr
15037-3-2.1
40 Wann darf das analoge EG-Kontrollgeriat wéahrend der Einsatzzeit des Buses
gedffnet werden? (1)
[ Vor dem Beginn einer Ladetatigkeit
[ Bei einer Verkehrskontrolle bzw. beim Fahrerwechsel .
1 Bei jeder Fahrpause
[0 wihrend der Mittagspause
00038-3-1.2
41 Um wie viel darf der Druck im Vorratsbehilter einer Druckliuftbremsanlage bei
einer Vollbremsung héchstens abfallen? (1)
0 Um 0,3 Bar
[0 Um 0,5 Bar
: [0 Umo0,7 Bar
[
it 1 Um 0,1 Bar
H
i
H




Priifungstest , Personenverkehr” Nr. 4

Prdfung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation , Personenverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: netzunabhéngiger, nicht kommunikationsfihiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

wurden.

Vom Teilnehmer auszufiillen

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieRlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links thre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 12 bedruckten Seiten mit 46 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fiigen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Lésung, die Sie dndern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betrigt 60 Punkte.

Die Priifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzahl erreicht

Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

‘ Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzah! 30
{ Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanden: [] Ja

|

Geburtsland

Staatsangehérigkeit

[1 Nein

|

Stral3e, Hausnummer

|

(Datum)

(Unterschrift des Priifers)

Postleizahl Ort
Datum Unterschrift

L |

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der mannlichen Form
den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstandlich immer
Ménner und Frauen gemeint.
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l‘ Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus | Priifungstest , Personenverkehr” Nr. 4

Punkte Punkte
00061-3-1.2 00006-3-1.1
1 Welche Aufgabe hat der Lufttrockner einer Druckluftbremsanlage? (1) 6 Was bedeutet Fahren im griinen Drehzahlbereich des Drehzahlmessers? (1)
[0 Der vom Kompressor geférderten Luft die Feuchtigkeit zu entziehen [] Niedrigstes Drehmoment des Motors
[0 Die Luft des Flihrerhauses zu trocknen [0 Hochste Leistung des Motors
[ Die angesaugte Luft des Motors zu trocknen, um die Leistung zu steigern [0 Geringster spezifischer Kraftstoffverbrauch
[0 Die vom Turbotader komprimierte Luft zu trocknen [ Héchste Umweltbelastung
00060-3-1.2 40113-10-3.6
2 Welche Aufgabe hat der Druckregler einer Druckluftbremsanlage? (1 7 Im Linienverkehr hort ein Fahrgast sehr laut Musik. Wie verhalten Sie sich? (1)
[0 Er regelt den Betriebsdruck zwischen Ein- und Abschaltdruck.
[ Er regelt die Férdermenge.
O Er bestimmt den Sicherungsdruck.
[ Er regelt den Bremsdruck.
10047-2-1.5
33065-4-3.4 8 Welches Fahrverhalten ist beim Einfahren in Haltestellenbuchten erforderlich?
3 Ab welchen Promillewerten liegt a) eine relative und b) eine absolute Fahr- Nennen Sie zwel Kriterien. (2)
untiichtigkeit vor? {(2)
26001-3-2.3
33035-2-3.4 9 Thr Omnibus ist mit Sicherheitsgurten fiir die Fahrgaste ausgeristet.
4 In einigen Raststitten bzw. Autohofen werden sogenannte ,Truckermeniis” Massen die Fahrgaste auf die Anschnallpflicht hingewiesen werden? ()
angeboten. Dabei handelt es sich i.d.R. um Speisen wie Schweinesteaks, Eisbein [ Ja, als Fahrer eines Omnibusses muss ich jeden Fahrgast sogar zusétzlich anschnaiien.

u.a., zu denen héufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites mit Mayon-

. & . . . . Ja, aber nur Fahrgast ter 14 Jahren.
naise serviert werden. Erklaren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht abends oder O rgaste unter anren

nachts wahrend einer Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen sollten. (2) [J Ja, aber nur fiir den Fahrgast am Reiseleitersitz
L
O Ja, entweder durch den Fahrer oder einen anderen Hinweis (z. B. Piktogramme an den
| Sitzen)
|
' 33020-3-3.4
10 Wie hoch ist die durchschnittliche Herzfrequenz eines Menschen im Ruhezustand? (1)
25067-4-2.3
. L . . . L. [0 60-80 Schlage/Minute
5 Beschreiben Sie die Funktionsweise des Einklemmschutzes (Reversiereinrichtung)! (2)

[0 100-120 Schldge/Minute

[1 180-200 Schldge/Minute

[0 Uber 200 Schlage/Minute

i

| K3
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(N

12

13

14

34023-3-3.5

Sie sind mit dem Bus zwischen den Bahnschranken eingeschlossen.
Was machen Sie?

[ Ich steige sofort aus und laufe auf den Gleisen in eine Richtung, um den Zugfihrer
mittels Handzeichen zu warnen.

I Ich lege den ersten Gang oder den Rickwartsgang ein und durchbreche die geschlos-
senen Bahnschranken.

[ Bevor ich den Bus wegfahre, veranlasse ich, dass die Fahrgaste aussteigen.

[ Ich verhalte mich ruhig und bleibe im Fahrzeug sitzen.

30014-3-31

Die Tageszeit beeinflusst die Leistungsfihigkeit eines Menschen.
Wann ist die Leistungsfahigkeit normalerweise am geringsten?

[0 zwischen 12 und 14 Uhr
[0 Zwischen 2 und 4 Uhr

[d Zwischen 8 und 10 Uhr
[0 Zwischen 17 und 19 Uhr

40101-10-3.6

Als Busfahrer reprisentieren Sie lhr Unternehmens in der Offentlichkeit.
Was ist in diesem Zusammenhang mit ,reprasentieren” nicht gemeint?

[ Mit einem gepflegten Fahrzeug das Unternehmen in der Offentlichkeit vertreten
Durch ein freundliches Auftreten ein positives Bild des Unternehmens vermitteln

Werbeflyer fiir das Unternehmen in Briefkasten verteilen

Ooad

sorgen

15010-3-2.1

Funktioniert das EG-Kontrollgerat bei einer Stromunterbrechung durch den
Batterie-Hauptschalter weiter?

O Ja, aber nur wenn das Kontroligerat auf manuelten Betrieb umgeschaltet wird.
[0 Nein, da der Batterie-Hauptschalter samtliche Stromverbraucher auRer Betrieb setzt.
[ Ja, die Funktion des Kontrofigerates bleibt aufrechterhalten.

[ Ja, aber nur eine Stunde lang im Notbetrieb.

Durch vorbildliches Verhalten im StraBenverkehr fiir ein gutes Image des Unternehmens

Punkte

(1

(1)

(1)

m

15

16

17

18

Priifungstest ,Personenverkehr” Nr. 4

25064-4-2.3

Sie fahren einen Reisebus mit 50 Sitzplitzen. Sie sollen an einer Schule Schiiler
zu einer Klassenfahrt abholen. Als Sie an der Schule ankommen, erwarten Sie
60 Schiiler plus ein Lehrer und ein Begleiter, jeweils ohne Gepéck. Diirfen Sie die
Fahrt antreten? Begriinden und fiihren Sie lhre Antwort aus.

15044-3-2.1

Was miissen Sie am digitalen Kontrollgerit beachten, wenn Sie nach 4 Stunden
und 30 Minuten Fahrzeit eine Pause einlegen?

[ Ich kontrolliere, ob das Gerat automatisch auf Pause umgesteilt hat, wenn nicht, stelle
ich es auf das Piktogramm ,Bett“.

[ Ich lasse meine Fahrerkarte im Kontrollgerat und brauche nichts einzugeben, da das
Gerét automatisch auf andere Arbeiten umstellt.

[0 Ich entnehme die Fahrerkarte und brauche beim Losfahren nach der Pause nichts
nachzutragen.

[ Ich stelle meine Aktivitit auf das Piktogramm , Arbeitsbereitschaft” ein und entnehme
die Fahrerkarte.

33033-2-3.4

Der ,Sekundenschiaf” ist in der Regel die Folge von starker Ubermiidung.
Ermitteln Sie die Wegstrecke, die Ihr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von
60 km/h zuriicklegt, wenn Sie firr zehn Sekunden eingeschlafen waren.
(Runden Sie das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

16087-3-2.1

Wie verhalten Sie sich, wenn wihrend einer Fahrt das EG-Kontrollgerat defekt
wird?

O Es darf keinesfalls weitergefahren werden.
[] Das Fahrzeug muss abgeschleppt werden.
[ Handschriftliche Aufzeichnungen Uber Zeit und Art der Téatigkeiten fiihren.

] Das EG-Kontroligerét ist erst beim nachsten Service zu reparieren.

Punkte

(2)

(m

(3)

(1)
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20

21

22

23

Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

30047-2-31

Nennen Sie zwei Griinde, warum Sie stets eine Abfahrtskontrolle durchfiihren
sollten.

47523-4-3.8

Welcher Verkehrstrager erbringt in Deutschland die gréf3te Verkehrsleistung in
Personenkilometern?

[0 Der offentliche Verkehr (OV)

[J Der motorisierte Individualverkehr (MIV)
[J Der FuBgéngerverkehr

[0 Der Luftverkehr

15082-3-2.1

Wie oft darf die tagliche Ruhezeit auf 9 Stunden verkiirzt werden?
[l Einmal zwischen zwei Wochenruhezeiten

[J Dreimal zwischen zwei Wochenruhezeiten

[0 zZweimal zwischen zwei Wochenruhezeiten

[l Viermal zwischen zwei Wochenruhezeiten

15025-3-2.1

Sie fahren abwechselnd Fahrzeuge mit analogem und digitalem Kontrollgerat.
Was haben Sie zu beachten?

[ Daich eine Fahrerkarte habe, muss ich keine Schaublitter mitfiihren.

[ Daich auch mit Fahrzeugen mit analogem Kontrollgerat fahre, benétige ich keine
Fahrerkarte.

] Ich habe die freie Wahl, entweder die Schaublatter oder die Tagesausdrucke mit-
zufiihren.

[ lch muss meine Aktivitidten der vorausgegangenen 28 Tage entweder mitiels
Fahrerkarte oder Schaublatt nachweisen kénnen.

00009-3-11

Welche Folgen fiir das Drehmoment hat es, wenn die Motordrehzahl auBerhalb
des ,griinen Bereiches” gefahren wird?

[0 Das Drehmoment steigt an
[J Das Drehmoment bleibt annahernd gleich
[ Das Drehmoment fillt ab

] Das Drehmoment fallt ab und steigt dann wieder an

Punkte

(1)

(1)

(1

(1

(1)

24

25

26

27

Priifungstest , Personenverkehr” Nr. 4

15042-3-2.1

Was muss der Fahrer machen, falls der digitale Tachograph oder das analoge
Kontrollgerat defekt ist?

] Den Chef anrufen und weiterfahren.
[ Den Defekt ignorieren und weiterfahren.
[[1 Handschriftliche Aufzeichnungen fiihren und weiterfahren.

[l stehen bleiben und auf den Mechaniker warten.

15019-3-2.1

Nach welcher durchgehenden Fahrzeit miissen Sie die Fahrt spatestens unter-
brechen?

[0 Nach 4,5 Stunden
[J Nach 9 Stunden
[0 Nach 2 Stunden
[0 Nach 3 Stunden

33010-3-3.4

Sie stehen unter Zeitdruck. Wie fahren Sie im dichten Stadtverkehr?

[J Ich mache mir bewusst, dass schnelleres Fahren im Stadtverkehr meist nichts bringt
und fahre normal weiter.

[ Ich fahre schneller und niitze jede Gelegenheit zum Spurwechsel.
[ Ich halte mich nicht an die vorgeschriebenen Geschwindigkeitsbeschréankungen

[ 1ch mache die verlorene Zeit wieder gut, indem ich den vor mir fahrenden Fahrzeugen
knapper auffahre.

33066-10-3.4 1

Bei einer Fahrt im Linienverkehr wird lhnen schwindlig und tbel.
Welches Verhalten ist richtig?

Punkte

m

(1

1)

(2)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Prifungstest ,Personenverkehr” Nr. 4

Punkte Punkte
156120-2-2.1 00068-3-1.2
28 Sie stellen fest, dass lhre Fahrerkarte beschadigt ist. Ein Kollege, der zurzeit ein | 30 Welche der folgenden Bremsen funktioniert ohne nennenswerten Verschlei3? (1)
Fahrzeug mit analogem Kontrollgerit féhrt, bietet an, dass Sie seine Fahrerkarte
; . o [0 Feststellbremse
nutzen kénnen. Diirfen Sie die Fahrerkarte lhres Kollegen benutzen? (1)

] Ja, die Daten werden dann ja aufgezeichnet [J Hydraulische Strémungsbremse {Retarder)

[0 Fahrtwindbremse
[ Ja, aber nur fiir héchstens einen Tag.

[0 Motorkolbenbremse
[0 Nein, ich darf nur meine eigene persénliche Fahrerkarte benutzen. j

[0 Ja, aber ich muss dann Ausdrucke erstellen und mit meinen persénlichen Daten

15061-3-2.1
versehen. . .
( 31 Welchen Zeitraum umfasst der Begriff Kalenderwoche? (1)
15151-4-2.1 [0 Samstag 0:00 bis Freitag 24:00
29 Werten Sie anhand des Tagesausdrucks (Abbildung) aus dem digitalen Kontroll- [ Freitag 15:00 bis Freitag 15:00
gerit aus, ob der Fahrer eine Lenkzeitiiberschreitung hatte. (2)

[0 Montag 00:00 bis Sonntag 24:00

SIEMENS VD_O— [J Samstag 15:00 bis Samstag 15:00

‘Automotive

| 7.07.09.2008 08:32 (UTC) 10044-2-1.5
24h@T 32 Welche Fahrzeugbewegungen fithren hauptsichlich zum Sturz von Fahrgasten?
___________ Oomowmm e mm = - - -
© Hr_Conducteur 1722 TES Nennen Sie drei Beispiele. (3)

renon

OEF  /10000000017220 0 0

| 11.03.2012

‘ R ABCDEFG1234567880
' D /vs-své1 1

B SiemensVDO AQutomotive
1381.2072000001

{ T

| T Test Werkstati 0066
|

i

|
TED_ /SVI Q8 0066 0 0 0 15030-3-2.1
| T 07.03.2005 R . . . . . . .
EEE"}’E'S'%'G'TE’B""B 33 Sie machen im Mehrfahrerbetrieb einen Fahrerwechsel. Wie verhalten Sie sich in
g £9.08.2000 09:95°% Bezug auf das digitale Kontrollgerit? (1)
' 07.08.2005 66 . . . . .
' E’B-—;\_lézé\_lj‘_lﬁ _________ [ Die Fahrerkarte des Fahrers muss im Kartenschacht 1 stecken, jene des Beifahrers in
|T 35 473 km Kartenschacht 2. 1
| FH R G
i o : :
| "I h :llgflfg ;r%%g 38&%8 [ tch wechsle nur den Sitzplatz, die Fahrerkarten verbleiben im Gerit.
| o H H
35 873 km; 400 km . . . . . "
5 ;_;5_55 _______ o rrr tt [] Die Fahrerkarte des Beifahrers wird nicht in das Gerat gesteckt.
| | Me12i33 p ETTTUTTTTTTCS L1 Ich wechsle meinen Sitzplatz und entnehme meine Fahrerkarte aus dem Gerit.
35 873 km
' © 05h13 400 kn
| ® 00h0Q 2 80280
OE ggmg Ch00 00031-3-1.2
i 34 Sie befahren mit lhrem Bus eine langere Gefallstrecke. Wann verwenden Sie die
I Betriebsbremse? (1
I|| [0 Vor und wihrend des Zuriickschaltens in einen niedrigeren Gang
: [OJ Zum dauernden Mitbremsen
i
' ]' [J Beim Abbremsen aus hoher Geschwindigkeit, méglichst vor jeder Kurve
|
| 'ﬂ [0 Zum Konstanthalten der Geschwindigkeit Gber die gesamte Gefallstrecke




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Prifungstest ,Personenverkehr” Nr. 4

Punkte Punkte
26073-3-2.3 00181-2-1.3 -
35 Sie fahren mit einem Omnibus. Sofern geniigend Platz vorhanden ist, hat der 40 Weshalb ist ein richtig eingesteliter Reifendruck wichtig? (1
Fahrgast das Eecht".. (n O Der Reifendruck spielt keine Rolle, er wirkt sich nicht auf das Fahrverhalten aus.
[ Tiere mitzufiihren, sofern sie nicht gefahrlich sind und niemanden beléstigen. [J Der Reifendruck kann bis zu einem Bar von den Herstellerangaben abweichen, ohne
[ mit Rollschuhen oder Inline-Skates einzusteigen. dass sich dies negativ auswirkt.
[ Tiere mitzufithren, auch wenn diese gefahrlich sind. [0 Bei richtig eingestelltem Reifendruck ist die Lebensdauer des Reifens am héchsten und
. ] . der Kraftstoffverbrauch am niedrigsten.
[] ein Fahrrad kostenlos in den Bus mitzunehmen.

[0 Bei richtig eingestelitem Reifendruck ist die Lebensdauer des Reifens am niedrigsten

und der Kraftstoffverbrauch am hochsten.
40022-3-3.6

36 Was sollte ein Busfahrer im Umgang mit dem Fahrgast vermeiden? (1)
10014-3-1.5

F dlich Auskinf il . . = . .
[ Freundiich Auskintte zu erteilen 41 Sie fahren einen als Schiilertransport gekennzeichneten Omnibus.

[0 ignorieren von Fahrgésten Was miissen Sie beachten? {mn
[ sich um das Wohl der Fahrgéste zu kilmmern [] Beim Ein- und Aussteigen ist nur die Warnblinkanlage einzuschalten.
[] Héfliches und entgegenkommendes Auftreten [0 Beim Ein- und Aussteigen sind nur die zusatzlich montierten Blinkleuchten einzu-
schalten.
00055-3-1.2 [ Beim Ein- und Aussteigen miissen die Warnblinkanlage und die zusatzlich montierten
37 Was verstehen Sie unter einer ALB-Regelung bei einer Druckluftbremsanlage? (1) Blinkleuchten eingeschaltet werden.

[0 Wenn der Omnibus mit einer Schiilertransporttafel ausgestattet ist, muss die Warn-
blinkanlage nicht eingeschaltet werden.

O Eine Anlage, welche die Bremskraft der Achsen nach dem Beladungszustand
automatisch regelt.

[] Eine Bremsanlage mit Blockierschutz.
25052-2-2.3

il
[ Eine Regelung der Bremskraft entsprechend den Witterungsverhaltnissen. . . . ey g
y 9 d P 9 42 Missen Kraftomnibusse Unterlegkeile mitfiihren? m

! [[] Eine automatisch selbstnachstellende Bremsanlage. ] Nei
ein

[0 Ja, wenn das Fahrzeug keine Dauerbremse hat

J 15126-2-2.1
I 38 Wie viele Stunden darf die wochentliche Lenkzeit nach den EU-Sozialvorschriften L1 Ja, aber nur im Gelegenheitsverkehr
{ hdchstens betragen? (1 [0 Ja, wenn das zuldssige Gesamtgewicht mehr als vier Torinen betragt
00073-3-1.2
; 30045-2-3.1 43 Welche Arten von verschleiRfreien Bremsen kennen Sie? (1)
39 Nennen Sie die Faustformel fiir den Anhalteweg. {2)
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00047-3-1.2

44 Was kann die Ursache sein, wenn der Kompressor zu wenig Luft férdert?
[0 Der Antriebsriemen des Kompressors ist gerissen
[ Die Motordrehzahl ist zu gering
[] Der Druckregler kann defekt sein

[ Der Kompressor kann Kompressionsverluste haben

00224-4-1.2
45 Nennen Sie drei mogliche Folgen, wenn im Gefalle ein Retarder bei zu niedriger
Drehzahl verwendet wird!

10053-4-1.6
46 Wo darf im Omnibus Gepéack verstaut werden? Nennen Sie drei Méglichkeiten.

Punkte

(1

(2)

(2)

Lésungsvorschlage zu den Priifungstests , Guterkraftverkehr”

Losungsvorschldge zu den Priifungstests , Giiterkraftverkehr”

Prafungstest ,Giiterkraftverkehr” Nr. 1

1

10

1"

12

13

A

Eine verschlei3freie Bremse, die auch als
Dauerbremse bezeichnet wird

(Ebenfalls richtige Lésung: Eine von der
Betriebsbremse unabhéngige Bremse)

©

Ladevolumen = Lange x Breite x Héhe =
45 m3

~ Beachtung der zuldssigen Achslast

- Beachtung der zuldassigen Gesamtmasse
- Ladungssicherung

— haftungsrechtliche Griinde

{Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Antworten mdoglich.)

D

B

56 Stunden
B

— Name und Anschrift von Absender und
Frachtflhrer

- Ort und Tag der Ausstellung

- Stelle und Tag der Ubernahme des
Gutes sowie die fur die Ablieferung
vorgesehene Stelle

—die iibliche Art der Bezeichnung des
Gutes und die Art der Verpackung

- bei geféhrlichen Glitern ihre nach den
Gefahrgutvorschriften vorgesehens,
sonst ihre allgemein anerkannte
Bezeichnung

{Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Lésungen denkbar.)

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

Hydraulische Strémungsbremse, Wirbel-
strombremse, Auspuffklappenbremse,
Konstantdrossel

A

A

A

—~ Meldung an das Unternehmen mit der
Bitte um Anweisung (ber die weiteren
Malinahmen machen

— dem Kunden gegeniiber zuvorkommend
und freundlich bleiben

D

€

Anhalten und Warnblinklicht einschalten.
Ruhe bewahren. Rettungskrafte infor-
mieren. Feuer mit Feuerldscher 16schen.
Verletzte bergen. Erste Hilfe leisten bis
zum Eintreffen der Rettungskrafte.

— Anhalten

- Polizei und ggf. Rettungskréfte infor-
mieren

—- Warnblinkanlage einschalten

- Absicherung der Unfalisteile (ggf.
Warndreieck aufstellen)

- Erste-Hilfe-Malnahmen einleiten

- sich als Zeuge bereithalten {sich nicht
vor Eintreffen der Polizei / Sicherheits-
krafte vom Unfallort entfernen)
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27

28

29

30

31

32

33

34

35

Cc

C

7 Tonnen

A

Die schriftlichen Weisungen enthalten
Anweisungen flr den Fahrer, wie er bei
einem unvorhergesehenen Zwischenfall
(z.B. Unfall) wahrend des Gefahrguttrans-
ports handeln muss, um die anderen
Verkehrsteilnehmer, die Umwelt und sich
selbst zu schitzen.

A

36

37

38

39

40

41

42

43

44

Prifungstest , Glterkraftverkehr” Nr. 2

zu a) ab 0,3 Promille
zu b) ab 1,1 Promille

Anhalteweg = Reaktionsweg + Bremsweg;

Erganzung:

Reaktionsweg = (Gesqhwindi’lgokeit in km/h) X3
Bremsweg = (Geschwmdi‘lgokeit in km_/h) "
(Geschwindigkeit in km/h)
10

10

1"

12

13

Abdecken der Ladung durch Deckel,
Planen oder Netze

Palette, Gitterbox, Container, Wechsel-
bricke, Kipp- und Absetzbehalter

C

D

Cc

D

A

— Guterkraftverkehrserlaubnis/Erlaubnisur-

kunde
- Befdérderungsdokument (Frachtbrief)

- Versicherungsbestitigung (Glter-
schaden-Haftpflichtversicherung)

1.200:4x3=9001
9001 -501=28501I
850 | x 100 km : 34 | = 2.500 km

A

Durch Diagonalzurren mittels Zurrketten.

Losungsvorschlage zu den Priifungstests ,Giiterkraftverkehr

14 Fahrer aus Drittstaaten.

15 Diese Gerichte beeinflussen die Fahrtiich-
tigkeit negativ, sie fihren beispielsweise
zu schnellerer Ermiidung und/oder
langsamerer Reaktionsféahigkeit.

(Hinweis: Es sind auch andere, dhnliche
Lésungen moglich.)

16 Ein Arbeitsunfall liegt im Sinne der
gesetzlichen Unfallversicherung vor, wenn
ein Unfall eines versicherten Arbeitneh-
mers durch eine versicherte Tatigkeit
verursacht und nicht absichtlich herbeige-
fihrt wurde. Ein Wegeunfall liegt vor,
wenn sich der Unfall auf dem direkten
oder verkehrsglinstigsten Weg zur oder
von der Arbeitsstatte ereignet hat.

17 D
18 A
19 B
20 C
21 Eine Erhdhung des Kraftstoffverbrauchs.
22 C
23 A

24 In Danemark, Schweden, den Nieder-
landen, Luxemburg und Belgien.

25 D
26 B

27 Mindestens zwei, nicht mehr als drei.
Herstellerangaben beachten!

28 A
29 A
30 Drehmoment und Motorleistung

31 Um die Funktionsfahigkeit aller kontrol-
lierten Teile, die eigene Sicherheit sowie
die Dritter zu gewéhrleisten, um die
Transportqualitdt zu gewdéhrleisten
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Lésungen mdaglich.)

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

€

in Deutschland 40 t (ausgenommen
Kombiverkehr)

Cc
B
A

Mindestens 3: Absender, Frachtfiihrer und
Fahrer (begleitet das Gut)

A
D
D

- Vorausschauendes Beschleunigen und
Abbremsen

- Riicksicht nehmen

- nicht auf eigenem Recht bestehen

— mit Fehlern der Anderen rechnen

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Lésungen moglich.)

C
C

— Die Kiihimitteltemperatur steigt erheb-
lich an.

- Di? Bremsleistung des Retarders lasst
nach.

- Ggf. automatisches Abschalten des
Retarders.

- Die Betriebsbremse muss die reduzierte
Bremsleistung zusatzlich erbringen
{Uberhitzungsgefahr).

— Um Hitzeschaden zu vermeiden, kann
die Motorleistung in der néchsten
Steigung vom Motormanagement
begrenzt werden.

A

- Warnweste tragen
— Auf den flieBenden Verkehr achten und
diesen nicht behindern oder gefahrden
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Prafungstest , Glterkraftverkehr” Nr. 3

1 A

2 Der Fahrer hatte eine Lenkzeit von
4 Stunden 57 Minuten am Stiick, er hat

also die zulédssige Lenkzeit um 27 Minuten

uberschritten.

5  Abrutschhemmer verhindern das Abrut-
schen des Zurrgurtes vom Reifen und
dienen der gleichméaRigen Verteilung der

Vorspannkréfte.
6 C
7 D
8 C

9 Berechnung der Massenkrafte in Fahrt-
richtung: 9000 daN x 0,8 = 7200 daN
Berechnung der Reibungskraft:

a) Bei Verwendung von Antirutschmatten:
9000 daN x 0,6 = 5400 daN

7200 - 5400 daN = 1800 daN

In Fahrtrichtung muss eine Kraft von
1800 daN gesichert werden.

b) Auf besenreiner, trockener Holzlade-
flache:

9000 daN x 0,2 = 1800 daN

7200 - 1800 daN = 5400 daN

In Fahrtrichtung muss eine Kraft von
5400 daN gesichert werden.

(Hinweis: Es sind auch andere Rechen-
wege moglich.)

10 A

11 B

12 B

102

13 Geschwindigkeit = Weg/Zeit ->

Weg = Geschwindigkeit x Zeit

1 h =3600s -> 10 s = 0,00277 h (gerundet)
Weg = 60 km/h x 0,00277 h

Weg = 0,1667 km = 166,70 m (gerundet)
(Lésungshinweis: Es sind auch andere Rechen-
wege denkbar, die zu demselben Ergebnis
fiihren.)

14 C
15 D
16 A
17 Information Rollende LandstraRe (RoLA)
18 B
19 A

20 Vom 01. Juli bis einschlieRlich 31. August
von 07:00 Uhr bis 20:00 Uhr in Ferien-
monaten an allen Samstagen, auf ausge-
suchten bzw. markierten Strecken (vielen
Autobahnen und einigen BundesstraRen
auBerhalb geschlossener Ortschaften)

21 - Bezeichnung des Gutes
— Art der Gefahr; Gefahrenklasse
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Lésungen wie z.B. einzuleitende
MalRnahmen bei Unféllen, Art der Schutz-
ausrustung, Stoffnummer usw. denkbar.)

22 A

23 1. Motor
2. Kupplung
3. Getriebe
4. Gelenkwelie
5. Differenzialgetriebe
6. Steckachsen
7. Aufdenplanetenachsen
8. Rader

24 C

25

26

27

28

29

30

Losungsvorschidge zu den Prifungstests ,Giiterkraftverkehr”

A

LC = Zurrkraft

STF = normale Spannkraft

SHF = normale Handkraft

SpanSet = Name des Herstellers

@GS DIN EN 12195-2 = nach DIN-Norm
gepruft

04/01 = Herstelldatum

PES = Werkstoff des Gurtbandes
m1,000 = Gurtlange

< =4 % = max. Zugdehnung

LC = 5000 daN = zul. Belastung infum
Reifen

LC = 2500 daN = zul. Belastung im
gestreckten Zustand

31 D

32 C

33 C

34 A

35 B

36 C

37 Mudigkeit, Krankheit, Drogen, Alkohol
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Antwarten wie z.B. psychischer Stress, zu
reichhaltiges Essen usw. denkbar.)

38 D

39 A

40 A

Prufungstest ,Guterkraftverkehr” Nr. 4

Eine verschleiRfreie Bremse, die auch als
Dauerbremse bezeichnet wird (Ebenfalls
richtige Ldsung: Eine von der Betriebs-
bremse unabhangige Bremse)

A

9 Geschwindigkeit = Weg/Zeit ->

Weg = Geschwindigkeit x Zeit

1 h =3600s ->10 s = 0,00277 h (gerundet)
Weg = 60 km/h x 0,00277 h

Weg = 0,1667 km = 166,70 m (gerundet)
{Losungshinweis: Es sind auch andere Rechen-
wege denkbar, die zu demselben Ergebnis
flihren.)

10 A

11 Ladevolumen = Lénge x Breite x Hbhe =
45 m3

12 B
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13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

— Name und Anschrift von Absender und
Frachtfiihrer

- Ort und Tag der Ausstellung

- Stelle und Tag der Ubernahme des
Gutes sowie die fir die Ablieferung
vorgesehene Stelle

~ die Uibliche Art der Bezeichnung des
Gutes und die Art der Verpackung

- bei gefahrlichen Gltern ihre nach den
Gefahrgutvorschriften vorgesehene,
sonst ihre allgemein anerkannte
Bezeichnung

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Losungen denkbar.)

B

c

B

Miidigkeit, Krankheit, Drogen, Alkohol
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Antworten wie z. B. psychischer Stress,
zu reichhaltiges Essen usw. denkbar.)

Abrutschhemmer verhindern das Abrut-
schen des Zurrgurtes vom Reifen und
dienen der gieichmé&Rigen Verteilung der
Vorspannkrifte.

LC = Zurrkraft

STF = normale Spannkraft

SHF = normale Handkraft

SpanSet = Name des Herstellers

GS DIN EN 12195-2 = nach DIN-Norm
gepruft

04/01 = Herstelldatum

PES = Werkstoff des Gurtbandes
m1,000 = Gurtlinge

< =4 % = max. Zugdehnung

LC = 5000 daN = zul. Belastung in/um
Reifen

LC = 2500 daN = zul. Belastung im
gestreckten Zustand

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

1

A

56 Stunden

A

A

Anhalten und Warnblinklicht einschalten.
Ruhe bewahren. Rettungskréfte infor-
mieren. Feuer mit Feuerldscher léschen.
Verletzte bergen. Erste Hilfe leisten bis
zum Eintreffen der Rettungskréfte.

&

- Beachtung der zuldssigen Achslast

- Beachtung der zuldssigen Gesamtmasse
— Ladungssicherung

- haftungsrechtliche Griinde

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Antworten mdglich.)

D

zu a) ab 0,3 Promille
zu b) ab 1,1 Promille

Losungsvorschlage zu den Priifungstests ,Personenverkehr”

Losungsvorschlage zu den Prifungstests ,Personenverkehr”

Prufungstest ,Personenverkehr” Nr. 1

1

10

11

12

A

Hydraulische Strémungsbremse, Wirbel-
strombremse, Auspuffklappenbremse,
Konstantdrossel

Es miissen 2 Feuerldscher mitgefiihrt
werden, davon einer in der Ndhe des
Fahrerarbeitsplatzes und einer in der
oberen Fahrgastebene.

A

Der Fahrer hatte eine Lenkzeit von 4
Stunden 57 Minuten am Stiick, er hat also
die zulassige Lenkzeit um 27 Minuten
Uberschritten.

c

— Im Gepackraum des Busses

- Handgepéck in den vorgesehenen
Gepackablagen im Fahrgastraum

— In speziellen Transportbehaltern am
Fahrzeugheck

- In speziellen Gepackanhéngern

D

Die Fahrt darf nicht angetreten werden.
Die Anzahl der Fahrgéste Uberschreitet
die zulassige Anzahl an Fahrgésten, die
im Fahrzeugschein angegeben ist. Steh-
platze sind in dem hier anstehenden
Gelegenheitsverkehr nicht vorgesehen.
Zudem konnte die Anschnallpflicht fiir alle
Fahrgéste nicht erfiillt werden.

A

A

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

Leidet der Fahrer an einer Krankheit, die
das sichere Fiihren eines Busses beein-
tréchtigt, darf der Fahrer keine Fahrten
durchfihren. Der Unternehmer muss
davon sofort in Kenntnis gesetzt werden.

B

Den Fahrgast behutsam wecken, ggf. die
Zentrale verstandigen und ein Taxi fir die
Heimfahrt organisieren

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Antworten moglich.)

Diese Gerichte beeinflussen die Fahrtiich-
tigkeit negativ, sie flihren beispielsweise
zu schnellerer Ermiidung und/oder
langsamerer Reaktionsfahigkeit.

(Hinweis: Es sind auch andere, ahnliche
Ldésungen mdglich.)

A
Cc
A

D

L]

~ Die Kiihlmitteltemperatur steigt erheb-
lich an.

— Die Bremsleistung des Retarders ldsst
nach.

— Ggf. automatisches Abschalten des
Retarders.

— Die Betriebsbremse muss die reduzierte
Bremsleistung zusétzlich erbringen
(Uberhitzungsgefahr).

— Um Hitzeschéaden zu vermeiden, kann
die Motorleistung in der néchsten
Steigung vom Motormanagement
begrenzt werden.

A

(&
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24 Verstirktes Beobachten beim Ein- und
Aussteigen der Fahrgaste und ggf. Hilfe
anbieten, besonders gekennzeichnete

Sitzplatze frei halten, besondere Riicksicht

bei Fahrbewegungen

25 1.200:4x3=9001I
9001 -501=8501
8601 x 100 km : 34 | = 2.500 km

26 B
27 B

28 Die vorgeschriebene orange gefarbte
Tafel sichtbar an die Vorder- und Rick-
seite des Fahrzeuges anbringen. Nach
Beenden des Schiilerverkehrs ist diese
Tafel wieder zu entfernen.

29 A
30 A
31 D
32 A
33 B
34 B
35 C

36 Eine verschleilfreie Bremse, die auch als
Dauerbremse bezeichnet wird (Ebenfalls
richtige Lésung: Eine von der Betriebs-
bremse unabhéngige Bremse)

Prifungstest , Personenverkehr”

1T A
2 A
3 C

Nr. 2

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

A

A

Fahrgaste auf die Gurtpflicht hinweisen,
sofern sie besteht, Funktionshinweise
geben, Informationseinrichtungen auf
Funktionalitat priifen

A

D

D

Anhalten und Warnblinklicht einschalten,
Ruhe bewahren. Rettungskrafte infor-
mieren. Feuer mit Feuerldscher 16schen.
Verletzte bergen. Erste Hilfe leisten bis
zum Eintreffen der Rettungskrafte.

A

A

KomfortmaR fiir die tatsachliche Beinfrei-
heit, Doppelverglasung, verstellbare
Ruckenlehnen, Fahrgasttische, Lese-
lampen, Toilette mit Waschbecken,
Klimaanlage, Ful3stiitzen, Mini-Kiiche,
Sonnenschutz, Musik- und Videoanlage,
Mindeststauraum von 15 Litern pro
Fahrgast.

. Motor

. Kupplung

. Getriebe

. Gelenkwelle

. Differenzialgetriebe

. Steckachsen

. Aufienplanetenachsen
. Rader

W N OO A WN -

10

1"

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

Losungsvorschldge zu den Priiffungstests ,,Personenverkehr”

- Vorausschauendes Beschleunigen und
Abbremsen

— Rucksicht nehmen

- nicht auf eigenem Recht bestehen

- mit Fehlern der Anderen rechnen

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Ldsungen mdglich.)

Verstérktes Beobachten beim Ein- und
Aussteigen der Fahrgéste und ggf. Hilfe
anbieten, besonders gekennzeichnete
Sitzplatze frei halten, besondere Riicksicht
bei Fahrbewegungen

Den Fahrgast auffordern, die Musik leiser
zu stellen, wenn sich andere Fahrgaste
dadurch belédstigt flhlen.

Vorphase, Alarmphase, Handlungsphase,
Erholungsphase

22 Zeiteinsparungen sind u.U. bei der

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

Fahrgastabfertigung maoglich. Durch eine
vorausschauende Fahrweise sind u.U.
Zeiteinsparungen mdglich. Durch Verzicht
auf eine nicht bendétigte Pause an den
Endhaltestellen kann ggf. Zeit eingespart
werden, sowie durch rechtzeitiges Beob-
achten, ob an Haltestellen ein Anhalten
erforderlich wird.

Midigkeit, Krankheit, Drogen, Alkohol
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Antworten wie z.B. psychischer Stress, zu
reichhaltiges Essen usw. denkbar.)

Die geltenden Vorschriften (iber Beférde-
rungsentgelte, Befdrderungsbedingungen
und Fahrpléne.

A

— Ermdglichen den Vorrang des Linienver-
kehrs vor dem Individualverkehr

— unterstitzen die Einhaltung der Fahr-
plane durch freie Fahrt

Drehmoment und Motorleistung
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37

38

39

40

Prufungstest ,Personenverkehr” Nr. 3

- Blinken

- Geschwindigkeit reduzieren

- vorsichtig einfahren
(Lésungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten denkbar.)

Geschwindigkeit = Weg/Zeit —>

Weg = Geschwindigkeit x Zeit

1 h=3600s->10s=0,00277 h (gerundet)
Weg = 60 km/h x 0,00277 h

Weg = 0,1667 km = 166,70 m (gerundet)
(Losungshinweis: Es sind auch andere
Rechenwege denkbar, die zu demselben
Ergebnis fithren.)

— Anhalten

— Polizei und ggf. Rettungskréfte infor-
mieren

— Warnblinkanlage einschalten

— Absicherung der Unfallstelle (ggf.
Warndreieck aufstellen)

— Erste-Hilfe-MalRnahmen einleiten

- sich als Zeuge bereithalten (sich nicht
vor Eintreffen der Polizei / Sicherheits-
krafte vom Unfallort entfernen)

41

42
43

10

"

12

- Die Ladung gegen Verrutschen und Weg-
rollen sichern, ggf. Gepdckablagen nutzen

— Sicherstellen, dass Fahrgaste nicht
durch ungesicherte Gegensténde
verletzt werden kénnen.

— Gepéck im Gepackraum formschliissig
verstauen oder mit Hilfsmitteln sichern

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Antworten mdglich)

B

Fahrzeug nicht dberladen (Beachtung des
zuldssigen Gesamtgewichtes / der Achs-
last / der Stitzlast sowie des Last- und
Verteilungsplanes), Ladungssicherung
durchfihren

A

— Starkes Bremsen oder Beschleunigen

— ruckartiges Anfahren

- schnelles Einfahren in oder aus Kurven
oder Haltestellen

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Losungen maglich.)

Um die Funktionsfahigkeit aller kontrol-
lierten Teile, die eigene Sicherheit sowie
die Dritter zu gewdéhrleisten, um die
Transportqualitdt zu gewahrleisten
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Lésungen mdglich.)

Korpersprache/Nachrichtenlibermittelung
ohne Worte

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

Lésungsvorschldage zu den Priifungstests ,Personenverkehr”

- Warnweste

- Verbandskasten

- Warndreieck

- Feuerloscher

- Unterlegkeile

- Warnleuchte

- Windsichere Handlampe

— Nothammer

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Lésungen denkbar.)

D

Fahrzeug anhalten, Warnblinklicht
einschalten und die zustédndige Person
im Unternehmen iiber meinen Gesund-
heitszustand informieren, gegebenenfalls
muss ein Ersatzfahrer geschickt

werden,

Der Einklemmschutz sichert Quetsch-
und Scherkanten an fremdkraftbetatigten
Fahrgasttliren bzw. Betriebstiren im
OPNV gegen Einklemmgefahren ab.
Beim Auftreffen auf ein Hindernis

(zum Beispiel, wenn eine Hand in

eine schlieRende Tur gerat), sorgt der
Einklemmschutz fiir einen sofortigen
Stopp oder Reservierung der Tir.

A

. Motor

. Kupplung

. Getriebe

. Gelenkwelle

. Differenzialgetriebe

. Steckachsen

. AuBenplanetenachsen
. Rader

0 N O O A~ W N =

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

D

A

Ein Arbeitsunfall liegt im Sinne der
gesetzlichen Unfallversicherung vor, wenn
ein Unfall eines versicherten Arbeitneh-
mers durch eine versicherte Tatigkeit
verursacht und nicht absichtlich herbeige-
flihrt wurde. Ein Wegeunfall liegt vor,
wenn sich der Unfall auf dem direkten
oder verkehrsgiinstigsten Weg zur oder
von der Arbeitsstitte ereignet hat.

c

56 Stunden

A

Drehmoment und Motorleistung

109
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Prufungstest ,Personenverkehr” Nr. 4

10

1

12

13

A
A

zu a) ab 0,3 Promitle
zu b) ab 1,1 Promille

Diese Gerichte beeinflussen die Fahrtiich-
tigkeit negativ, sie filhren beispielsweise
zu schnellerer Ermiidung und/oder
langsamerer Reaktionsfahigkeit.

(Hinweis: Es sind auch andere, dhnliche
Lésungen moglich.)

Der Einklemmschutz sichert Quetsch-
und Scherkanten an fremdkraftbetatigten
Fahrgasttiiren bzw. Betriebstliren im
OPNV gegen Einklemmgefahren ab.
Beim Auftreffen auf ein Hindernis

(zum Beispiel, wenn eine Hand in

eine schlieBende Tlr gerat), sorgt der
Einklemmschutz fir einen sofortigen
Stopp oder Reservierung der Tur.

C

Den Fahrgast auffordern, die Musik leiser
zu stellen, wenn sich andere Fahrgéste
dadurch belastigt fiihlen.

- Blinken

— Geschwindigkeit reduzieren

— vorsichtig einfahren
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten denkbar.)

D

A

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

Die Fahrt darf nicht angetreten werden.
Die Anzahl der Fahrgéste Gberschreitet
die zulassige Anzahl an Fahrgésten, die
im Fahrzeugschein angegeben ist. Steh-
pléatze sind in dem hier anstehenden
Gelegenheitsverkehr nicht vorgesehen.
Zudem kdnnte die Anschnallpflicht fiir alle
Fahrgéste nicht erfullt werden.

A

Geschwindigkeit = Weg/Zeit

—> Weg = Geschwindigkeit x Zeit

1 h=3600s->10s = 0,00277 h (gerundet)
Weg = 60 km/h x 0,00277 h

Weg = 0,1667 km = 166,70 m {(gerundet)
(Losungshinweis: Es sind auch andere
Rechenwege denkbar, die zu demselben
Ergebnis fiihren.)

Um die Funktionsfahigkeit aller kontrol-
lierten Teile, die eigene Sicherheit sowie
die Dritter zu gewahrleisten, um die
Transportqualitdt zu gewéhrleisten
(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle
Losungen maoglich.)

O . S p———

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

Losungsvorschlige zu den Prifungstests , Personenverkehr”

Fahrzeug anhalten, Warnblinklicht
einschalten und die zustdndige Person im
Unternehmen lber meinen Gesundheits-
zustand informieren, gegebenenfalls
muss ein Ersatzfahrer geschickt werden.

Der Fahrer hatte eine Lenkzeit von 4 Stun-
den 57 Minuten am Stiick, er hat also die
zulédssige Lenkzeit um 27 Minuten Gber-
schritten.

— Starkes Bremsen oder Beschleunigen

- ruckartiges Anfahren

— schnelles Einfahren in oder aus Kurven
oder Haltestellen

(Hinweis: Es sind auch andere sinnvolle

Lésungen mdéglich.)

A

56 Stunden

39 Anhalteweg = Reaktionsweg + Bremsweg;

40

41

42

43

44

45

46

Erganzung: o
Reaktionsweg = (Geschwmd;gokelt in km/hy , 5
Bremsweg = (C_it_aschwindi“gokeit in km/h) .
{Geschwindigkeit in km/h)
10

C

C

D

Hydraulische Stromungsbremse, Wirbel-
strombremse, Auspuffklappenbremse,
Konstantdrossel (ebenfalls korrekt wére:
Feststellbremse)

D

— Die Kiihimitteltemperatur steigt erheb-
lich an.

— Die Bremsleistung des Retarders lasst
nach.

— Ggf. automatisches Abschalten des
Retarders.

- Die Betriebsbremse muss die reduzierte
Bremsleistung zusatzlich erbringen
{(Uberhitzungsgefahr).

— Um Hitzeschaden zu vermeiden, kann
die Motorleistung in der nachsten
Steigung vom Motormanagement
t;egrenzt werden.

v

- Im Gepéckraum des Busses

- Handgepéck in den vorgesehenen
Gepéckablagen im Fahrgastraum

- In speziellen Transportbehaltern am
Fahrzeugheck

— In speziellen Gepéckanhangern



